Урок № 2 «Путешествие в Страну уравнений»
Тема урока: Линейные и дробно – рациональные уравнения.
Цели урока: обобщить знания нескольких тем. Применение новых информационных технологий при повторении .
Форма урока: путешествие в Страну уравнений с остановками на станциях по двум темам.

Подготовка к уроку: Компьютер, экран,  проектор. 
Класс на предыдущем уроке делится на четыре группы, каждой группе дается карточка с домашним заданием на повторение в конвертах, задания в группах пересекаются попарно.

Из альбомных листов готовится подобие автомобилей, на которых записаны свойства уравнений, схема решений уравнений, сводящих к линейным. 
Из нескольких альбомных листов готовится «поезд с вагонами» (для каждой группы – отдельный вагон), на которых записаны примеры уравнений.

Готовится четыре одинаковых набора заданий по теме в количестве 10 примеров.

Из цветной бумаги изготавливаются жетоны, которые будут выдаваться за каждый правильный ответ в течение урока; медаль с надписью: «Самый умный».
Ход урока:
1. Станция отправления. Организационный момент.

Учащиеся рассаживаются по своим группам, сдают домашнюю работу учителю.

2.
Станция «Проверка домашнего задания».

Учитель: Путешествие в Страну уравнений началось. Первая станция, на которую мы с вами приехали, называется «Домашняя работа».

Учащиеся получают задания из домашней работы, но только те примеры, которые эта группа не решала. В группах ученики сами распределяют задания между собой. Работа идет на скорость решения примеров, остальные работают устно.

Учитель на доске готовит задания, похожие на задания домашней работы. Данные задания проверяются устно по вопросам, которые задает преподаватель.

Устная работа:

1. Решите уравнение:

2х = 0; 3х = -8; -х = 7; 0х = 2; 0х = 0

2.
Найдите все значения у, при которых равно нулю значение выражения:
а). 14 + 2у; б). у2 +3; в). 0(8у – 5).

Ответ: а) -7; б) нет значений; в) любое число.)

3.
Подберите такое значение а, при котором уравнение ах = -2 имеет положительный корень; отрицательный корень; можно ли подобрать такое значение а, при котором данное уравнение имеет корень, равный нулю?  

3.
Станция «Решение линейных уравнений».

Учитель: Двигаемся дальше. За окнами мелькают «автомобили» с формулами. (На доску вывешиваются приготовленные «автомобили» с формулами). Давайте сделаем остановку на этой станции и ответим на вопрос: Вы изучали свойства и схему решения уравнений, сводящих к линейным, в 7 классе?
ОСНОВНЫЕ СВОЙСТВА УРАВНЕНИЙ:

Свойство 1.
Любой член уравнения можно перенести из одной части в другую, изменив его знак на противоположный.

Например,  2х – 1 = х +3,

                    2х – 1 = 3 + 1;

Свойство 2.
Обе части уравнения можно умножить или разделить на одно и то же число, не равное нулю.

Например, 
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На доске закреплены для каждой команды задания в «вагоне», каждое задание выполняет один ученик из команды. Заданий столько, сколько учеников в команде. Решение на скорость.

1. Станция «Решение дробно – рациональных уравнений». (Виртуальная школа Кирилла и Мефодия Урок  6 , 9 класс Алгебра). Приведение к квадратным уравнениям, дробно- рациональные, графический метод решения уравнений.
2. Учитель: 
 Путешествие продолжается. Мы с вами повторили свойства и схему решения уравнений, сводящих к линейным, которые будем использовать в дальнейшем для сокращения дробей. Вот и последняя станция.

Каждая команда получает набор из десяти примеров, примеры распределяются внутри группы. Решение начинается одновременно во всех группах. Кто первый справился с заданием (принимается решение любого примера), тот на доске демонстрирует решение. Таким образом, на доске показывается решение каждого примера по одному разу.

За каждое правильное решение дается «жетон».

6.
Подведение итогов.
В течение всего урока учащиеся получили за правильные ответы «жетоны». В конце урока подсчитываются «жетоны» каждой группы и определяется победитель. Тот учащийся, который получил больше всего «жетонов», получает медаль «Самый умный».
Приложение к уроку:
1.Станция «
Домашнее задание» для каждой группы.

Идет дифференцированный подход.
I группа. (самые слабые учащиеся).
Решите уравнение:
а). -8х = -24;                     г). -3х =
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б). 50х = -5;                      д). –х = -1
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в). -18х = 1;                      е). 
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II группа.

Решите уравнение:
1). а) 3х + 7 = 0;
     б) 13 – 100х = 0;
2). а) 7х – 4 = х – 16;
     б) 13 – 5х = 6у +17;
     в) 4у + 15 = 6у + 17;
3). а) 5х + (3х – 7) = 9;
     б). 3у – (5 – у) = 11;
4). а) (7х + 1) – (6х + 3) = 5; 

     б) (8х + 11) – 13 = 9х – 5.
III группа. (самые сильные учащиеся).
При каком значении t:
1) значение выражения 5t + 11 равно значению выражения 7t + 13;
2) значение выражения 8t + 3 в три раза больше значения выражения 5t - 6;
3) значение выражения 5t + 1 в два раза меньше значения выражения 10t + 18;
4) значение выражения 0,25t - 31 на 5 больше значения выражения 
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1

t - 18;
5) значение выражения 13t - 7 на 8 меньше значения выражения 12t + 11;
6) разность выражений 1,5t – 37 и 1,5t – 73 равна 36?

IV группа. 

Решите уравнение:

1). а) 0,5х + 0,15 = 0;

     б) 8 – 0,8х = 0;

2). а) 1,3р – 11 = 0,8р + 5;

     б) 0,71х – 13 = 10 – 0,29х;

     в) 8с + 0,73 = 4,61 – 8с;

3). а) 48 = 11 – (9а + 2);

     б). 13 – (5х + 11) = 6х;

4). а) 2 = (3х – 5) – (7 – 4х); 

     б) 8х + 5 = 119 + (7 – 3х).

II и IV группы (одного уровня – среднего).
2.
Задание для «вагончиков».

I группа.
Решите уравнение:
а). -2х = -14;                     г). -2х =
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б). 48х = -16;                      д). –х = -2
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в). -25х = -1;                      е). 
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II группа.

Решите уравнение:

1). а) 3х + 2 = 0;

     б) 3 – 5х = 0;

2). а) 8х – 5 = х – 40;

     б) 7t + 21 = t - 3;

     в) 9 + 13у = 35 + 26у;

3). а) 6х + (3х – 2) = 14;

     б). 8у – (7у – 142) = 51;

4). а) (6х + 1) – (3 – 2х) = 14; 

     б) (6 – 2х) + 4 = -5х – 3.

III группа.
Решите уравнение:
а) (10х - 3) + (14х -4) = 8 – (15 – 22х);

б) (2х + 3) – (5х + 11) = 7 + (13 – 2х);

в) (7 - 10х) – (8 – 8х) + (10х +6) = -8;

г) (2х + 3) + (3х + 4) + (5х + 5) = 12 – 7х.
IV группа. 

Решите уравнение:

1). а) 0,6х + 1,58= 0;

     б) 7 – 0,7х = 0;

2). а) 0,3р – 5 = 6 – 0,7р;

     б) 8,31k – 71 = 1,11k + 1;

     в) 9с + 2,65 = 36,85 – 9с;

3). а) 5 = -1 – (3 – 9х);

     б). 9 – (8х - 11) = 12;

4). а) 12 = (7х – 9) – (11 – х); 

     б) 11х + 103 = 1 + (12х – 31).

3.
Задание для темы «Решение дробно – рациональных уравнений».

Для I, II и IV групп дается одинаковое задание, разного уровня сложности:

Решите уравнения:

а) 
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в) 
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д) 
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[image: image20.wmf]2

2

1

2

10

2

2

-

+

=

-

+

х

х

х

х

х

;

ж) 
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и) 
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Для III группы предлагается решить на получение двух жетонов задачи по карточкам.
Решите задачу:
а) Расстояние между городами 500 км. Первые 200 км Поезд прошел со скоростью на 10 км/ч меньшей, чем оставшуюся часть пути. Найдите первоначальную скорость поезда, если на весь путь он затратил 5 ч. 50 мин.
б) Из пункта А в пункт В велосипедист проехал по дороге длиной 48 км., обратно он возвращался по дороге, которая короче первой на 8 км. Увеличив на обратном пути скорость на 4 км/ч, велосипедист затратил на 1 час меньше, чем на путь из А в В. С какой скоростью ехал велосипедист из А в В?

в) Велосипедист проехал 90 км за 5 ч. 30 мин. Первую половину пути он ехал со скоростью на 3 км/ч больше, чем вторую половину пути. С какой скоростью велосипедист проехал вторую половину пути?

г) туристы проплыли на лодке против течения реки 6 км и вернулись обратно. На все путешествие они потратили 4,5 ч. С какой скоростью двигалась бы лодка в стоячей воде, если скорость течения реки 1 км/ч.?

4.
Задание «билеты на следующий поезд». Домашнее задание.

Решите уравнения:
а) 
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[image: image26.wmf]4

3

1

12

17

2

+

+

-

=

-

+

х

х

х

х

х

;

в) 
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Решите задачу:

Катер прошел 30 км по течению реки и 13 км против течения, затратив на весь путь 1 час 30 мин. Какова скорость катера в стоячей воде, если скорость течения реки 2 км/ч.?

Устная работа 
Повторить самостоятельно алгоритм решения задач на составление уравнений.
В конце первого урока 10 человек проходят тестирование через Мобильный класс, Остальные работают с учителем или делают дополнительные задания. Затем следующие 10 человек.  Тестирование проводится с использованием тестов, которые находятся на диске , в конце каждой темы.
Урок № 3
Тема урока: Решение задач с помощью уравнений.

Цели урока: повторить, обобщить и систематизировать знания, умения решать задачи на состав уравнений; продолжать отрабатывать навыки решения задач и уравнений при подготовке к итоговой аттестации в 9 классе.

Форма урока: дифференцированная работа по группам.

Подготовка  к уроку: Класс разбит на четыре группы.

I группа (слабые дети);

II и IV группы (одного уровня – средние);

III группа (сильные учащиеся по своей подготовке).

Ход урока:
1.
Проверка домашнего задания.

Представители всех четырех групп на доске выполняют задания по одному человеку (можно за шторой); тетради отвечающих с домашним заданием в это время находятся на столе учителя.
I группа.
Решите уравнение:
а) 
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Область определения.

у
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(8у-5)(у+2)=9у2
8у2 – 5у +16у – 10 – 9у2=0

-у2 +11у – 10=0

у2 – 11у -10=0

у1=10;   у2=1.

Ответ: 1; 10.
II группа.
Решите уравнение:
в) 
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Область определения.

у
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3(1+х)+1(1-х)=28
3+3х+1- х=28

2х=24

х=12.
Ответ: 12.
IV группа.
Решите уравнение:
б) 
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Разложим знаменатель первой дроби на множители:
х2+х – 12=0.

х1=3;  х2= -4
Значит, х2+х – 12=(х-3)(х+4), то есть получаем
17=х+4+х(х-3)

х+4+х2 -3х -17=0

х2 -2х-13=0

D=4-4(-13)=4+52=56.

х1=1+
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Область определения

х
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Ответ: 1-
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III группа.
Решите задачу:
Составим таблицу:
	Движение
	S(км)
	U(км/ч)
	t(ч)

	По течению реки
	30
	x+2
	Всего 1,5ч.

	Против течения реки
	13
	x-2
	


Составим уравнение:
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Решаем уравнение, учитывая, что х
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30(х-2)+(х+2)-1,5(х2-1)=0
30х-60+13х+26-1,5х2+6=0

3х2-86х+56=0

D=862-4
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Ответ: 28 км/ч скорость катера в стоячей воде.
Как только задание выполнено, учащиеся включаются в устную работу.
2.
Устная работа (для тех, кто не работает у доски).
Решите задачи:
1.
Скорость первого велосипедиста на 3 км/ч больше скорости второго, поэтому на путь длиной 20 км ему потребовалось на 20 мин меньше, чем второму. Чему равны скорости велосипедистов?
Пусть х км/ч – скорость первого велосипедиста. Какое из уравнений соответствует условию задачи?

А). 
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Ответ: (Б).
2.
Скорость первого пешехода на 1 км/ч больше скорости второго, поэтому на путь длиной 5 км ему потребовалось на 15 мин меньше, чем второму. Чему равны скорости пешеходов?
Пусть х км/ч – скорость первого пешехода. Какое из уравнений соответствует условию задачи?

А). 
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1

5

1

5

=

-

-

х

х

;       В). 
[image: image54.wmf]15

5

1

5

=

-

-

х

х

;
Б). 
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Ответ: (А).
3.
Расстояние по реке между двумя деревнями равно 2 км. На путь туда и обратно моторная лодка затратила 22 мин. Чему равна собственная скорость лодки, если скорость течения реки равна 1 км/ч?
Пусть х км/ч – собственная скорость лодки. Какое из уравнений соответствует условию задачи?
А). 2(х+1)+2(х-1)=22;                  В). 
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Б). 
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Ответ: (Б).
3.
Работа с учителем.
Повторение основного алгоритма решения задач на составление уравнений.
На помощь приходят учащиеся III группы.
1). Задаем неизвестное в задачи через х;
2). Выражаем через х остальные компоненты задачи;

3). Составляем уравнение по условию задачи;

4). Решаем полученное уравнение;

5). Возвращаемся к вопросу задачи и делаем вывод.

I группа (продолжает работать с учителем на центральной доске).
Решите задачу:
Моторная лодка курсирует между двумя пристанями, расстояние между которыми по реке равно 4 км. На путь по течению у нее уходит на 3 мин меньше, чем на путь против течения. Чему равна скорость течения реки, если известно, что скорость лодки в стоячей воде равна 18 км/ч?

Пусть х км/ч – скорость течения реки. Какое из уравнений соответствует условию задачи? 
А). 
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Б). 
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Решение:
Составим таблицу:

	Движение
	S(км)
	U(км/ч)
	t(ч)

	По течению реки
	4
	18+х
	[image: image62.wmf]х
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	Против течения реки
	4
	18-х
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Так как 
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 на 3 мин, то имеем уравнение:
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Ответ: (А).
II и IV группы (на боковых досках самостоятельно, но можно консультироваться с учителем, выполняют следующую задачу:
На двух принтерах распечатали 340 страниц. Первый принтер работал 10 мин, а второй – 15 мин. Производительность первого принтера на 4 страницы в минуту больше, чем второго. Сколько страниц в минуту можно распечатать на каждом принтере?
Пусть производительность первого принтера – х страниц в минуту. Какое уравнение соответствует условию задачи?
А). 15х+10(х-4)=340;             В). 10х+15(х-4)=340;
Б). 10х+15(х+4)=340;            Г). 
[image: image68.wmf]340
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Решение:
(х-4) – производительность второго принтера;
10х – выполняет работу за 10 мин первый принтер;

15(х-4) – выполняет работу за 15 мин второй принтер;
Так как всего 340 страниц, то имеем уравнение:
10х+15(х-4)=340.

Ответ: (В).
III группа (работа индивидуально по карточкам на оценку).
Решите задачу (4 балла) из II части подготовки к итоговой аттестации в 9 классе.
Из пункта А в пункт В, расстояние между которыми равно 8 км, одновременно вышли два лыжника. Скорость одного из них на 4 км/ч меньше скорости другого. Лыжник, который первым прибыл в пункт В, сразу же повернул обратно и встретил другого лыжника через 45 мин после выхода из пункта А. На каком расстоянии от пункта В произошла встреча?
Решение:
Составим таблицу:

	
	U(км/ч)
	t(ч)
	S(км)

	Первый лыжник
	х
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	х-4
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Так как S1+S2=16, то составляем уравнение:


[image: image74.wmf]+

х

4

3


[image: image75.wmf])

4

(

4

3

-

х

=16

3х+3х-12=64

6х=76

х=12
[image: image76.wmf]3
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На расстоянии 1,5 км от пункта В произошла встреча двух лыжников.

Ответ: 1,5 км.
4.
Совместная работа.
I, II, III и IV группы работают с учителем. Задача разбирается на доске совместно.
Из пункта А в пункт В, расстояние между которыми 60 км, одновременно выехали автобус и автомобиль. В пути автомобиль сделал остановку на 3 мин, но в пункт В прибыл на 7 мин раньше автобуса. Найдите скорости автомобиля и автобуса, если известно, что скорость автобуса в 1,2 раза меньше скорости автомобиля? 

Решение:
Составим таблицу:

	
	U(км/ч)
	t(ч)
	S(км)

	автобус
	х
	t1=
[image: image80.wmf]х
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Так как t1>t2 на 
[image: image83.wmf]ч
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Значит 60 км/ч – скорость движения автобуса, 72 км/ч – скорость движения автомобиля.

Ответ: 60 км/ч; 72 км/ч.

5.
Индивидуальная работа.
I, II и IV группы – консультация учителя, работа в тетради на оценку.
I группа.

Решите задачу:
Под сквер отведен участок земли прямоугольной формы, длина которого на 10 м больше ширины. Площадь участка 875 м2. Найдите длину участка.
Ответ: 35 м.

II группа.

Решите задачу:
В книге 84 страницы. Во второй день каникул Филиппок прочитал в 2 раза больше страниц, чем в первый день, а в третий день – на 4 страницы меньше, чем во второй. Сколько страниц прочитал Филиппок в каждый из этих дней?
Пусть х – количество страниц, прочитанных в первый день каникул. Какое уравнение соответствует данному условию?
А) х+
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В) х+2х+(2х-4)=84;             Г) х+2х+(2х+4)=84.
Ответ: (Г).
IV группа.

Решите задачу:

В коллекции 85 марок. Из них марок на спортивную тему на 20 больше, чем на тему «Фауна», и в 3 раза меньше, чем на тему «Автомобили». Сколько в коллекции марок на спортивную тему?
Пусть х – количество марок на спортивную тему. Какое уравнение соответствует данному условию?
А) х+(х-20)+
[image: image92.wmf]85
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[image: image93.wmf]85

3

=

х

;

В) х+(х+20)+3х=85;     Г) х+(х-20)+3х=85.
Ответ: (Г).
III группа.
Работает у доски с учителем. Решение задачи с учителем у доски.
Из пунктов M и N одновременно на встречу друг другу вышли два пешехода. Пешеход, шедший из пункта M, прошел до встречи на 1 км больше другого и пришел в пункт N через 1ч 15мин после встречи. Найдите скорость каждого пешехода.
Решение:
Составляем схему:
1 пешеход:   М         (х+1) км                  Р                     х км            N
                                                                     0,8ч;       
[image: image94.wmf]ч
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2 пешеход:   N         х км                        Р                      х+1 км +         M
                                                                    1,25ч;       
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Решение:

х км – расстояние 2-го пешехода до встречи;

Весь путь составляет (2х+1);
Разница во времени 0,45 ч;

Составим уравнение:
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4,5х2-16х-8=0
D=400

х1=4;   х2=-
[image: image97.wmf]9
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Значит, 4 км прошел второй пешеход до встречи.

Скорость второго пешехода 
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Ответ: 4 км/ч; 5 км/ч.
6.
Домашняя работа.
1. Повторить самостоятельно тему: «Алгебраические выражения» (7 класс).
2. Решите задачи:
1) Длина прямоугольника на 4 см больше его ширины. Найдите ширину прямоугольника, если при ее увеличении на 2 см и уменьшении длины на 3 см площадь прямоугольника стала 42 см2.

Какое уравнение соответствует условию задачи, если х см – ширина прямоугольника?

А) (х+4)(х+2)=42;                          Б) (х+1)(х+2)=42

В) (х-3)(х+1)=42;                           Г) (х-2)(х+3)=42.
Ответ: (Б).

2)
Моторная лодка прошла 30 км против течения реки и 30 км по течению реки, затратив на путь против течения на 25 мин больше, чем на путь по течению. Найдите скорость течения реки, если скорость лодки в стоячей воде 21 км/ч?

Какое уравнение соответствует условию задачи, если х км/ч – скорость течения реки?

А) 
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В) 
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Ответ: (Б).
Урок № 4 «Улей».
Тема урока: Алгебраические и числовые выражения.

Цели урока: обобщить знание нескольких тем: числовые выражения; выражения с переменными; сравнение значения выражений; преобразование выражений; подготовка к итоговой аттестации.

Подготовка к уроку: Урок, который я хочу описать, проводится при закреплении навыков. Он представляет собой особым образом организованную самостоятельную работу учащихся. Для этого урока учитель должен заранее подготовить чистые листочки форматом в половину или четверть тетрадного листа (примерно 10 штук на каждого ученика). Пользоваться тетрадью или черновиком на этом уроке запрещается, учащиеся должны иметь при себе только ручки. Непосредственно перед уроком, на перемене учитель записывает на доске три варианта работы, причем каждый вариант он пишет особым цветным мелом. Степень трудности вариантов различна. Оценка «3» примерно соответствует тексту, написанному зеленым цветом, оценка «4» - синему, оценка «5» - красному. Для того, чтобы работа проходила быстро и организованно, учителю нужно иметь ответы всех заданий, тогда его проверка будет мгновенной. Кроме того, необходимо подготовить специальную карточку учета каждого выполнения задания. На карточке слева помещается колонка с фамилиями учащихся, а с права – три колонки вариантов. В каждой колонке должно быть по 5 столбцов, по одному на каждое задание. Тогда какой бы вариант ученик ни выбрал, он найдет соответствующие пустые клеточки для номера каждого задания. В начале урока варианты «3», «4» и «5» скрыты от учащихся.
По ходу урока учитель закрашивает ученику соответствующим цветом выполненное задание, и в конце урока делает вывод.

Образец формы карточки ученика.
	Фамилия, инициалы
	На «3»
	На «4»
	На «5»

	
	1
	2
	3
	4
	5
	1
	2
	3
	4
	5
	1
	2
	3
	4
	5

	Оценка
	


Ход урока:
1. Организационный момент и проверка домашнего задания (тетради сдать учителю на оценку).
2.
Устная работа.
Дома вы повторяли тему «Алгебраические выражения».
Вопросы:
· Что называется числовым выражением?
· Что называется алгебраическим выражением?

· Что называется выражением с переменной?

· Как найти значение выражения с переменной?

· Неравенство строгое, нестрогое?

· Выражения, которые тождественные?

· Тождественное преобразование выражений?

Ответы: (формулы сокращенного умножения).

Букву t в выражении 60t называют переменной, а само выражение 60t – выражением с переменной. Его значение называют значением выражения с переменными при выбранных значениях переменных.
Неравенства, составленные с помощью знаков > и <, называют строгими неравенствами, а неравенства, составленные с помощью знаков 
[image: image104.wmf]³

 и 
[image: image105.wmf]£

, называют нестрогими.
1). Переместительное свойство: для любых чисел a и b верны равенства:

a + b = b + a,   ab = ba.
2). Сочетательное свойство: для любых чисел a, b и c верны равенства:
(a + b) + c = a + (b + c),    (ab)c = a(bc).
3). Распределительное свойство: для любых чисел a, b и c верно равенство:
a(b + c) = ab + ac.

Из переместительного и сочетательного свойств сложения следует, что в любой сумме можно как угодно переставлять слагаемые и произвольным образом объединять их в группы.
Из переместительного и сочетательного свойств умножения следует, что в любом произведении можно как угодно переставлять множители и произвольным образом объединять их в группы.

Определение. Два выражения, соответственные значения которых равны при любых значениях переменных, называются тождественно равными.
Выражения 3(х+у) и 3х+3у являются тождественно равными, а выражения 2х+у и 2ху не являются тождественно равными.
Определение. Равенство, верное при любых значениях переменных, называется тождеством.
3.
Решение практических задач.
Вычислите значение выражения:
(2m+6)n          при            m= -2
[image: image106.wmf]2
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, n=3.
Запишите в виде выражения:
Сумму чисел b и c.
Сравните значения выражений:
9,5 – а и 0,5а.
Запишите в виде двойного неравенства:
0,79 больше 0,7 и меньше 0,8

Вычислите наиболее рациональным способом:
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Докажите, что:
Сумма 
[image: image108.wmf]6
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 делится на 5.
Упростите выражение:
(х – 3)2 – х(х+80)   при  х = 0,97.
4.
Самостоятельная работа «Улей» - 20 минут.
Каждый ученик получает карточку, где три цвета заданий (по 5 штук).
На «3» (карточка с текстом зеленого цвета).
· Найдите значение выражения (0,64+0,9)(65,7-69,2);
· Найдите значение выражения 5a+2b при a=
[image: image109.wmf]15
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[image: image110.wmf]6
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· Упростите выражение:
а) 3a-7b-6a+8b;     в) 10х-(3х+1)+(х-4);
б) 3(4x+2)-6;          г) 2(2у-1)-3(у+2).

· Найдите значение выражения 4х+3у при х= - 
[image: image111.wmf],
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 у= - 
[image: image112.wmf]6
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;
· Сравните значение выражений -0,4а+2 и -0,4а-2 при а=10;
· Упростите выражение:
а) 5х+3у-2х-9у;     в) 15а-(а+3)+(2а-1);
б) 2(3а-4)+5;
· Найдите значение выражения 12a-3b при а= -
[image: image113.wmf],
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 b= 
[image: image114.wmf]6
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;
· Сравните значения выражений 1-0,6х и 1+0,6х при х=5;
· Упростите выражение:
а) 12a-10b-10a+6b;     в) 8x-(2x+5)+(x-1);
б) 4(3x-2)+7;
На «4» (карточка с текстом синего цвета).
· Упростите выражение 
[image: image115.wmf])
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;
· Упростите выражение 0,5(a-4b)+0,1(5a+10b);
· Упростите выражение и найдите его значение -2(3,5у-2,5)+4,5у-1 при у=
[image: image116.wmf]5
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;
· Упростите выражение и найдите его значение -5(0,6с-1,2)-1,5с-3 при с= -
[image: image117.wmf]9
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;
· Упростите выражение 
[image: image118.wmf])

2

3

(

3

2

)

12

(

6

5

а

с

а

с

-

+

+

;
· Упростите выражение 0,4(х-5у)+1,5(2х-у);
На «5» (карточка с текстом красного цвета).
· Раскройте скобки: 2а-(3а-(4а-5));
· Раскройте скобки: 10х+(8х-(6х+4));
· Раскройте скобки: 5а-(3а-(2а-4));
· Раскройте скобки: 7х-(5х-(3х+у));
· Раскройте скобки: 10у-(12у-(у-6));
· Упростите выражение: с-(3с-(5с-1)).
5.
Домашняя работа.
1 Повторить самостоятельно тему: «Алгебраические дроби» и ответить на вопросы:

· Дайте определение алгебраической дроби. Что называется числителем и знаменателем? Привести примеры.

·  Какие значения переменных называются допустимыми?

· Назовите основное свойство дроби.

· В каких случаях используется основное свойство дроби?

· Какие дроби называются тождественными?

· Назовите правило изменения знаков у числителя и знаменателя.

· Какие действия над алгебраическими дробями можно выполнять?

· Какие выражения называются рациональными?
· Как решаются рациональные уравнения?
2
Выполните действия:
a) (3ab+5a-b)-(12ab-3a);                г) (у-1)(у2+2у-4);
б) 2х2(3-5х3);                                   д) (3х3-6х2):3х2.
в) (2а-3с)(а+2с);
3
Упростите выражение:
3с(с-2)-(с-3)(с-1).
4
Выполните умножение:
-0,3а(4а2-3)(2а2+5).
5
Упростите выражение:

2a(a+b-c)-2b(a-b-c)+2c(a-b+c).
Урок № 5-6. 
Тема урока: Алгебраические дроби.

Цели урока: повторение темы, обобщение темы, подготовка к итоговой аттестации в 9 классе. Написать краткий конспект, в котором содержатся все основные понятия и утверждения заданной темы, провести отбор основных сведений, обобщить полученные знания по теме.

Подготовка к уроку: урок проходит после изучения главы «Алгебраические дроби». Составление схемы-конспекта – это обобщение всего ранее изученного теоретического материала, записанного в удобной форме для зачета по теме.
Класс разбит на четыре группы (I группа – слабая подготовка учащихся; II и IV группы – среднего уровня подготовки; III группа – более высокий уровень подготовки).

Рассматривается 6 тем:

1. Основные понятия алгебраической дроби;

2. Основное свойство алгебраической дроби;

3. Сложение и вычитание дробей с одинаковыми знаменателями;

4. Сложение и вычитание дробей с разными знаменателями;

5. Умножение, деление, возведение в степень дробей;

6. Преобразование выражений.
Ход урока:
1. Организационный момент и проверка домашнего задания (тетради сдаются учителю на оценку и получают вторые тетради).
2. Повторение темы «Алгебраические дроби».

Весь класс заполняет блок схему.

	Тема: Алгебраические дроби

	Определение:
[image: image119.wmf])
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- алгебраическая дробь, где числитель дроби P(a,b), а знаменатель дроби Q(a,b).

	P(a,b) и Q(a,b) – многочлены от переменных a, b, которые принимают лишь допустимые значения, т.е. такие, что Q(a,b)
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	Основное свойство дроби
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	Используется при приведении к общему знаменателю.
	Используется при сокращении дробей.

	Правила изменения знака
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	б) 
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	Действия с дробями

	1. 
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Решение рациональных уравнений:
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	Пусть P(a,b), Q(a,b), C(a,b), D(a,b) – многочлены.
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[image: image136.wmf]P
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3.
Решение практических задач с использованием блок – схемы.
1
Сократите дроби:

а) 
[image: image137.wmf]);
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б) 
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Найдите значение выражения:
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Укажите допустимые значения переменной m:

Область допустимых значений:

2m+9
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Представьте в виде дроби выражения:
а) 
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б) 
[image: image149.wmf]24
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5
Упростите выражения:
а) 
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б) 
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Представьте в виде дроби:
а) 
[image: image152.wmf])
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б) 
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Упростите выражения:
а) 
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Упростите выражения:
а) 
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[image: image157.wmf]
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4.
Работа по группам.
III группа - работает самостоятельно по карточкам на оценку (по четырем темам).
1
Сократите дроби:
а) 
[image: image160.wmf]1
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Представьте в виде дроби выражения:
а) 
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Упростите выражения:

а) 
[image: image164.wmf]a
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Выполните действия:

а) 
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I группа – работает с учителем у доски.
1
Сократите дробь:
а) 
[image: image168.wmf]b
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Представьте в виде дроби выражения:
а) 
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Представьте в виде дроби:
а) 
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Упростите выражения:
а) 
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II группа – работают по одному представителю у доски, консультируясь с учителем.
1
Сократите дробь:
а) 
[image: image176.wmf]2
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[image: image177.wmf]6
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Представьте в виде дроби выражения:
а) 
[image: image178.wmf]8
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Представьте в виде дроби:
а) 
[image: image180.wmf]y
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Упростите выражения:
а) 
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IV группа. 
1
Сократите дробь:

а) 
[image: image184.wmf]3
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Представьте в виде дроби выражения:
а) 
[image: image186.wmf]10
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Представьте в виде дроби:
а) 
[image: image188.wmf]1
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Выполните действия:
а) 
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В конце первого урока 10 человек проходят тестирование через Мобильный класс, Остальные работают с учителем или делают дополнительные задания. Затем следующие 10 человек.  Тестирование проводится с использованием тестов ,которые находятся на диске , в конце каждой темы.
5.
Домашнее задание.
I группа 
1
Придумайте примеры алгебраических дробей, которые имели бы смысл при:
а) х
[image: image192.wmf]3
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Найдите значение алгебраической дроби:

а) 
[image: image194.wmf]2
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Сократите дробь:

а) 
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Приведите к новому знаменателю:
а) 
[image: image198.wmf]у

х

у

х

у

а

2

3

2

2

3

24

...

48

2

=

;    б) 
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Выполните действия:
а) 
[image: image200.wmf]k
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[image: image201.wmf]x

x

x

x

21

5

7

15

-

-

-

.
6
Упростите выражения:
а) 
[image: image202.wmf]9
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Выполните действия:
а) 
[image: image204.wmf]yz

z

y

xy

y

x

-

+

-

;      б) 
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II и IV группы. 

1
Докажите, что при любых значениях переменной:
а) значение дроби 
[image: image206.wmf]3
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 отрицательное.
б) значение дроби 
[image: image207.wmf]8
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 неотрицательное.
2
При каких значениях переменой не имеет смысла алгебраическая дробь:
а) 
[image: image208.wmf])
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;    б) 
[image: image209.wmf])

4

(

5

18

2

2

-

-

а

а

а

.
3
Привести дроби к общему знаменателю:
а) 
[image: image210.wmf]6
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;    б) 
[image: image211.wmf]2
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4
Вычислите:
а) 
[image: image212.wmf]5
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;            б) 
[image: image213.wmf]5
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5
Упростите выражения:
а) 
[image: image214.wmf]х
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;    б) 
[image: image215.wmf]х
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Упростите выражения:
а) 
[image: image216.wmf]2
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;      б) 
[image: image217.wmf]64

11

64

3

2

2

2

+

+

+

-

с

с

с

с

с

.
7
Выполните действия:
а) 
[image: image218.wmf]2
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;      б) 
[image: image219.wmf]2
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8
Упростите выражения:
а) 
[image: image220.wmf]cd
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;      б) 
[image: image221.wmf]2
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III группа.
1
Найдите значение дроби:
а) 
[image: image222.wmf]х
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, если 
[image: image223.wmf]5
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;     б) 
[image: image224.wmf]у
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, если 
[image: image225.wmf]4
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2
Найдите значение выражения:
а) 
[image: image226.wmf]b
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, если 
[image: image227.wmf]7
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;  б) 
[image: image228.wmf]b
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3
Найдите значение дроби:
а) 
[image: image229.wmf]2
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, х=0,5;  у=0,25;      б) 
[image: image230.wmf]2
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4
Найдите значение выражения:

а) 
[image: image231.wmf]1
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, при а=3;            б) 
[image: image232.wmf]а
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, при а=4,5.
5
Вместо «*» запишите такие выражения, чтобы получились верные равенства:

а) 
[image: image233.wmf]1
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;                   б) 
[image: image234.wmf]1
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6
Выполнить действия:
а) 1-
[image: image235.wmf]1
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;                        б) 
[image: image236.wmf]2
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.
Устно повторить тему: «Арифметический квадратный корень и его свойства». 
6.
Дополнительное задание.
10 баллов.

[image: image237.wmf].
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20 баллов.
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30 баллов.
а) Существует ли такое значение d, при котором разность дробей 
[image: image239.wmf]1
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 равна 1?
б) Докажите, что значение выражения 
[image: image240.wmf]a
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 не зависит от значений входящих в него переменных.
Урок № 7-8.
Тема урока: Повторение. Квадратные корни.
Цели урока: Применение новых информационных технологий.
1.
Обобщить, систематизировать знания по нескольким темам:

1. «Арифметический квадратный корень»;

2. «Квадратный корень из степени»;

3. «Квадратный корень из произведения»;

4. «Квадратный корень из дроби»;

5. «Преобразование иррациональной дроби в дробь, не содержащую корней в знаменателе»

2.
Осуществить контроль знаний по данной теме;

3. Подготовка к итоговой аттестации в 9 классе.

Форма урока: учащиеся работают самостоятельно, с учителем в группах; осуществляется дифференцированный подход при повторении и контроле знаний по данной теме.
Подготовка к уроку: Компьютер, интерактивная доска или экран, проектор. Диск «Уроки алгебры Кирилла и Мефодия 9класс». 
Составление схемы-конспекта – это обобщение всего ранее изученного теоретического материала, записанного в удобной форме для зачета по теме.

Класс разбит на четыре группы (I группа – слабая подготовка учащихся; II и IV группы – среднего уровня подготовки; III группа – более высокий уровень подготовки).

Рассматривается 6 тем:

7. Основные понятия алгебраической дроби;

8. Основное свойство алгебраической дроби;

9. Сложение и вычитание дробей с одинаковыми знаменателями;

10. Сложение и вычитание дробей с разными знаменателями;

11. Умножение, деление, возведение в степень дробей;

12. Преобразование выражений.
Ход урока:
1. Организационный момент и работа по вопросам ( Урок 14  Алгебра 9 класс, Виртуальная школа Кирилла и Мефодия) работа с диском на экране или интерактивной доске. 
· Дать определение арифметическому квадратному корню;

· Привести пример рационального числа;

· Сформулировать теорему о корне из произведения;

· Сформулировать теорему о корне из дроби.

Свойства арифметического квадратного корня:
1)

[image: image241.wmf]а
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[image: image242.wmf])
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[image: image243.wmf])
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4)
(
[image: image244.wmf]n

n

a

a

=

)

, (a>0, n – натуральное число).
2. Проверка домашнего задания.

(для III группы выборочно)
Докажите, что значение выражения 
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 не зависит от значений входящих в него переменных.
Решение: 
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[image: image247.wmf]a
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[image: image249.wmf]a
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[image: image250.wmf]a
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[image: image251.wmf]a
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[image: image252.wmf]1
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Так как в результате число, то значение выражения не зависит от значений переменных.
3. Устная работа.

1)
Верны ли равенства:
а) 
[image: image253.wmf];
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=

     б) 
[image: image254.wmf]11
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2)
Упростите выражения:
а) 
[image: image255.wmf]4

6

;              б) 
[image: image256.wmf]8
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;               в) 
[image: image257.wmf]6
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.
3)
Решите уравнения:
а) 
[image: image258.wmf]5
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х

;         б) 
[image: image259.wmf]3
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.
4)
Найдите значения выражений, используя теорему о корне из произведения:
а) 
[image: image260.wmf]4
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;         б) 
[image: image261.wmf]6
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.
5)
Найдите значения выражений:
а) 
[image: image262.wmf]2
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;           б) 
[image: image263.wmf]2
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6)
Вычислите:

(
[image: image264.wmf]).
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4. Решение практических задач по данной теме (тренажер).

1)
Упростите выражения:
а) 
[image: image265.wmf]8
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;  б) 
[image: image266.wmf]20
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;  в) 
[image: image267.wmf]28
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;  г) 
[image: image268.wmf]50
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: д) 
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е) 
[image: image270.wmf]4

)

7

3

)(

3

7

(

+

-

;  ж) 
[image: image271.wmf]19
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;  з) 
[image: image272.wmf]6
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;  и) 
[image: image273.wmf]4
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к) 
[image: image274.wmf]2
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;  л) 
[image: image275.wmf]3
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;  м) 
[image: image276.wmf]7
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;  н) 
[image: image277.wmf]3
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о) 
[image: image278.wmf]2
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;  п) 
[image: image279.wmf]2
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[image: image280.wmf]3
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[image: image281.wmf]5
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т) 
[image: image282.wmf]3
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2)
Найдите значение выражения:
а) 
[image: image283.wmf]8
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;  б) 
[image: image284.wmf]20
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3)
Найдите значение корня:
а) 
[image: image285.wmf]64

,

0

;  б) 
[image: image286.wmf]24
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3

;  в) 
[image: image287.wmf]441

;  г) 
[image: image288.wmf]289

;  д) 
[image: image289.wmf]36
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;  е) 
[image: image290.wmf]2
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4)
Вычислите:
а) 
[image: image291.wmf]1156
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;  б) 
[image: image292.wmf]÷
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;  в) 
[image: image293.wmf]5625
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5)
Найдите значения выражения:
а) 
[image: image294.wmf]100
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;  б) 
[image: image295.wmf]80
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;  в) 
[image: image296.wmf]48
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;  г) 
[image: image297.wmf]3
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д) 
[image: image298.wmf]81
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[image: image299.wmf]2
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;  ж) 
[image: image300.wmf]192
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;  з) 
[image: image301.wmf]12
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6)
Вычислите: 


[image: image302.wmf]25
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7)
Освободитесь от знака корня в знаменателе дроби:
а) 
[image: image303.wmf]m
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;  б) 
[image: image304.wmf]x
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;  в) 
[image: image305.wmf]3
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;  г) 
[image: image306.wmf]x
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;  д) 
[image: image307.wmf]3
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;  е) 
[image: image308.wmf]40
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;  ж) 
[image: image309.wmf]a
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5. Работа по группам.

I группа (с учителем на центральной доске).
1)
Найдите значение корня:
а) 
[image: image310.wmf]49

,

0

;  б) 
[image: image311.wmf]625

;  в) 
[image: image312.wmf]324

;  г) 
[image: image313.wmf]41
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4

;  д) 
[image: image314.wmf]25
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;  е) 
[image: image315.wmf]2
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2)
Вычислите:

а) 
[image: image316.wmf]64
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б) 
[image: image317.wmf]÷
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в) 
[image: image318.wmf](
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3)
Найдите значение выражения:
а) 
[image: image319.wmf]81
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;  б) 
[image: image320.wmf]150
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;  в) 
[image: image321.wmf]27
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;  г) 
[image: image322.wmf]5
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д) 
[image: image323.wmf]242
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;  е) 
[image: image324.wmf]36
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;  ж) 
[image: image325.wmf]2
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;  з) 
[image: image326.wmf]2
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4)
Найдите значение выражения:

[image: image327.wmf]4356

76

,

57

16

,

21

-

.
5)
Вычислите:
а) 
[image: image328.wmf]4
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;  б) 
[image: image329.wmf]8
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;  в) -2,4
[image: image330.wmf]4
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;  г) 
[image: image331.wmf]10
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6)
Вынесите множитель из-под корня:

а) 0,5
[image: image332.wmf]48

;  б) 
[image: image333.wmf]162
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;  в) 
[image: image334.wmf]128
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7)
Освободитесь от иррациональности в знаменателе дроби:
а) 
[image: image335.wmf]3
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;  б) 
[image: image336.wmf]а
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;  в) 
[image: image337.wmf]3
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;  г) 
[image: image338.wmf]b
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;  д) 
[image: image339.wmf]5
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;  е) 
[image: image340.wmf]3
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[image: image341.wmf]14
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8)
Выполните действия:

[image: image342.wmf]18
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II группа (работает по очереди на боковой доске с комментариями учителя. На оценку, если кто-то сделает в рабочей тетради самостоятельно, без ошибок).
1)
Найдите значение корня:
а) 
[image: image343.wmf]64

;  б) 
[image: image344.wmf]81

;  в) 
[image: image345.wmf]25
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;  г) 
[image: image346.wmf]36

;  д) 
[image: image347.wmf]144

;  е) 
[image: image348.wmf]225

;  ж) 
[image: image349.wmf]289

;  з) 
[image: image350.wmf]169

.
2)
Вычислите:
а) 
[image: image351.wmf]61

,

3

24

,

46

+

;  б) 
[image: image352.wmf](

)

(

)
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,
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×

;  в) 
[image: image353.wmf])
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.
3)
Найдите значение выражения:
а) 
[image: image354.wmf]16

36

×

;  б) 
[image: image355.wmf]2

8

×

;  в) 
[image: image356.wmf]2

32

×

;  г) 
[image: image357.wmf]50

5

,

0

×

;  

д) 
[image: image358.wmf]45

25

;  е) 
[image: image359.wmf]81

16

;  ж) 
[image: image360.wmf]250

1000

;  з) 
[image: image361.wmf]2

2

12

13

-

.
4)
Найдите значение выражения:
а) 
[image: image362.wmf]25

4

09

,

28

69

,

36

-

;  б) 
[image: image363.wmf]6

8

1

÷
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è

æ

;  в) 
[image: image364.wmf]2
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;  г) 
[image: image365.wmf]4

)

3

,

1

(

-

;  д) 
[image: image366.wmf]8

,

0

:

8

,

0

8

.
5)
Вынесите множитель из-под знака корня:
а) 
[image: image367.wmf]63

3

2

;  б) 2,5
[image: image368.wmf]28

;  в) 0,25
[image: image369.wmf]500


6)
Освободитесь от знака корня в знаменателе дроби:

а) 
[image: image370.wmf]3

3

m

;  б) 
[image: image371.wmf]b

5

7

;  в) 
[image: image372.wmf]x

-

4

1

;  г) 
[image: image373.wmf]n

m

-

1

;  д) 
[image: image374.wmf]2

1

5

-

;  е) 
[image: image375.wmf]12

15

3

-

;  ж) 
[image: image376.wmf]6

3

1

+

.
6)
Выполните действия:

[image: image377.wmf]300

2

,
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,
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-

+

-

.
IV группа (работает на боковой доске на оценку с консультацией учителя).
1)
Найдите значение корня:
а) 
[image: image378.wmf]4

;  б) 
[image: image379.wmf]25

;  в) 
[image: image380.wmf]2500

;  г) 
[image: image381.wmf]900

;  д) 
[image: image382.wmf]25

9

;  е) 
[image: image383.wmf]64

,

0

.
2)
Вычислите:
а) 
[image: image384.wmf]16

,

0

36

,

0

-

;  б) 
[image: image385.wmf]5

,

2

21

,

1
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1

-

;  в) 
[image: image386.wmf]01
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.
3)
Найдите значение выражения:
а) 
[image: image387.wmf]36

121

×

;  б) 
[image: image388.wmf]24

54

×

;  в) 
[image: image389.wmf]135

15

×

;  г) 
[image: image390.wmf]6

24

1

15

×

; 

д) 
[image: image391.wmf]256

81

;  е) 
[image: image392.wmf]27

147

;  ж) 
[image: image393.wmf]12

363

;  з) 
[image: image394.wmf]2

2

5

,

97

5

,

98

-

.
4)
Вычислите:


[image: image395.wmf]4

1

56

,

43

96

,

73

-

.
5)
Найдите значение выражения:
а) 
[image: image396.wmf]4
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;  б) 
[image: image397.wmf]2

)

6

,

2

(

-

;  в) 
[image: image398.wmf]8
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;  г) 
[image: image399.wmf]4
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.
6)
Вынесите множитель из-под знака корня:
а) 
[image: image400.wmf]18

3

2

1

;  б) 0,15
[image: image401.wmf]300

;  в) 0,75
[image: image402.wmf]80

.
7)
Освободитесь от знака корня в знаменателе дроби:
а) 
[image: image403.wmf]m

m

2

,

1

2

,

1

2

; б) 
[image: image404.wmf]x

2

)

6

(

36

-

;  в) 
[image: image405.wmf]3

2

2

-

;  г) 
[image: image406.wmf]x

4

1

1

-

;  д) 
[image: image407.wmf]3

15

3

-

;  е) 
[image: image408.wmf]40

42

2

-

;  ж) 
[image: image409.wmf]a

7

.
8)
Выполните действия:

[image: image410.wmf]396
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.
III группа (работает самостоятельно на оценку).
1)
Найдите значение корня:
а) 
[image: image411.wmf]16

;  б) 
[image: image412.wmf]49

;  в) 
[image: image413.wmf]81

,

0

;  г) 
[image: image414.wmf]25

;  д) 
[image: image415.wmf]121

;  е) 
[image: image416.wmf]169

;  ж) 
[image: image417.wmf]144

;  з) 
[image: image418.wmf]196

.
2)
Вычислите:
а) 
[image: image419.wmf]25

,

20

24

,
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-

;  б) 49:
[image: image420.wmf]625

3
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,
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-

;  в) 
[image: image421.wmf]5
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3)
Найдите значение выражения:
а) 
[image: image422.wmf]25

49

×

;  б) 
[image: image423.wmf]3

12

×

;  в) 
[image: image424.wmf]8

2

×

;  г) 
[image: image425.wmf]10

1

,

0

×

;  

д) 
[image: image426.wmf]81

64

;  е) 
[image: image427.wmf]2

2

60

61

-

;  ж) 
[image: image428.wmf]50

2

;  з) 
[image: image429.wmf]100

10000

.
4)
 Вычислите:

[image: image430.wmf]25

,

6

09

,

28

29

,

53

-

.
5)
Найдите значение выражения:
а) 
[image: image431.wmf]4

5

;  б) 
[image: image432.wmf]6

)

3

(

-

;  в) 0,1
[image: image433.wmf]289

;  г) -
[image: image434.wmf]4

5

,

2

.
6)
Вынесите множитель из-под знака корня:
а) 
[image: image435.wmf]72

6

5

;  б) 
[image: image436.wmf]125

5

3

;  в) 0,35
[image: image437.wmf]200

.
7)
Освободитесь от знака корня в знаменателе дроби:
а) 
[image: image438.wmf]10

10
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у

;  б) 
[image: image439.wmf]m

5
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,

2

;  в) 
[image: image440.wmf]x
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;  г) 
[image: image441.wmf]5

1
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-

;  д) 
[image: image442.wmf]2

10

4

-

;  е) 
[image: image443.wmf]20

21

1

-

;  ж) 
[image: image444.wmf]12
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+

.
8)
Выполните действия:

[image: image445.wmf]180
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.
9)
Упростите:

[image: image446.wmf]÷
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Решение:


[image: image447.wmf]÷
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[image: image448.wmf]÷
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[image: image449.wmf]ху
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[image: image450.wmf]ху
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[image: image451.wmf])
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[image: image452.wmf]у
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6. Домашнее задание.

I группа.
1)
Упростите выражения:
а) 
[image: image453.wmf]а

а
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-

;  б) 
[image: image454.wmf]80
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.
2)
Выполните умножение:
а) 
[image: image455.wmf](
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;  б) 
[image: image456.wmf](
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II и IV группы.
1)
Упростите:
а) 
[image: image457.wmf]m

m
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;  б) 
[image: image458.wmf](
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.
2)
Выполните умножение:
а) 
[image: image459.wmf](
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;  б) 
[image: image460.wmf](

)

5

5

,

0

1

1

5

2

1

+

×

÷

ø

ö

ç

è

æ

-

.
III группа.
1)
Упростите:
а) 
[image: image461.wmf]а
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;  б) 
[image: image462.wmf](
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2)
Выполните умножение:
а) 
[image: image463.wmf](
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;  б) 
[image: image464.wmf](
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3)
Упростите:

[image: image465.wmf]÷
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Решение:

[image: image466.wmf]÷
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[image: image467.wmf]÷
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[image: image468.wmf]х
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4)
Устно повторить темы:
· «Решение квадратных уравнений»;

· «Решение дробно-рациональных уравнений»;

· «Алгебраические выражения и дроби»;

· «Арифметический корень и его свойства».
5)
Подготовка к итоговому тесту по этим темам.
В конце первого урока 10 человек проходят тестирование через Мобильный класс, Остальные работают с учителем или делают дополнительные задания. Затем следующие 10 человек. Тестирование проводится с использованием тестов, которые находятся на диске , в конце каждой темы.
Урок № 9-10.
Тема урока: Контрольная работа, которая обобщает знания по всем темам, которые повторили ранее.
Цели урока: Контроль знаний по тем темам, которые повторили ранее; определить степень подготовленности учащихся по данным темам к итоговой аттестации в 9 классе.

Подготовка к уроку по темам:
· «Решение квадратных уравнений»;

· «Решение дробно-рациональных уравнений»;

· «Алгебраические выражения и дроби»;

· «Арифметический корень и его свойства».

Класс разбит на 4 группы. Первая часть оценивается – 1 балл за верное решение; Вторая часть каждого варианта конкретным количеством баллов.
Ход урока:
1. Организационный момент.

I часть – тест;   

II часть – практическое решение задач.
I группа. 
I часть.
1)
Укажите выражение, которое имеет смысл при всех значениях m.
а) 
[image: image472.wmf]3

2

-

m

;  б) 
[image: image473.wmf]3

2

1

+

-

m

;  в) 
[image: image474.wmf]m

2
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-

;  г) 
[image: image475.wmf]2
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m

.
2)
Вычислите:

[image: image476.wmf]3
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.
3)
Упростите выражение:

[image: image477.wmf]b

b
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-

.
4)
Какое из уравнений имеет два различных корня?
а) х2+2х+15=0;  б) 49х2+14х+1=0;  в) –х2+7х-10=0;  г) х2+5х+8=0.
5)
Решите задачу:
Прямоугольный участок земли обнесен забором, периметр которого 80м. Площадь участка 231м2. Найдите длины сторон участка.
Если ширину участка обозначить х м, а его длину у м, то какую систему уравнений можно составить по условию задачи?
а) 
[image: image478.wmf]î
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  б) 
[image: image479.wmf]î
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  в) 
[image: image480.wmf]ï
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  г) 
[image: image481.wmf]î
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6)
Найдите значение выражения ac-2b2 при а=
[image: image482.wmf],

3

2

 b=
[image: image483.wmf],

3

1

 c= -
[image: image484.wmf].

2

1


а) 
[image: image485.wmf]18

13

;  б) 
[image: image486.wmf]18

5

;  в) 
[image: image487.wmf]9

5

;  г) 
[image: image488.wmf]9

1

-

.
7)
Решите задачу:
Ира купила открыток в 2 раза больше, чем Зоя, а Оля на 6 открыток меньше, чем Зоя. Если число открыток Зои обозначить буквой а, то какое из следующих выражений равно числу открыток у всех девочек вместе?
а) 4а-6;  б) 3а-6;  в) 2а-6;  г) 3а+6.
8)
На координатной прямой буквами отмечены числа: 
[image: image489.wmf]5

3

, 
[image: image490.wmf]10

2

и 
[image: image491.wmf]46

. Какое из этих чисел соответствует метке М (см. рис.).
                    K                  M          P
                    |                    |             |
а) 
[image: image492.wmf]5

3

;  б) 
[image: image493.wmf]10

2

;  в) 
[image: image494.wmf]46

;  г) -1.
9)
Выберите дробь, равную данному выражению  
[image: image495.wmf]а

а

а

-

-

-

1

2

1

3

2

.
а) 
[image: image496.wmf]2
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;  б) 
[image: image497.wmf]2
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;  в) 
[image: image498.wmf]2
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;  г) 
[image: image499.wmf]2
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.
10)
Решите уравнение 7х-0,5=6-1,5(2х+1):
а) -0,5;  б) -0,8;  в) 0,5;  г) 0,8.
11)
Решите задачу:
В книжном шкафу на верхней полке книг в 3 раза больше, чем на нижней. После того, как на нижнюю полку добавили 6 книг, а с верхней полки взяли 2 книги, на обеих полках книг стало поровну. Сколько книг было на нижней полке?
Если обозначить буквой х число книг на нижней полке, то какое уравнение можно составить по условию задачи?

а) х+6=
[image: image500.wmf]2

3
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х

;  б) х+6=3х-2;  в) х-2=
[image: image501.wmf]6

3

+

х

;  г) 3х-6=х-2.
II часть.
1)
(2балла) Разложите на множители: 
2ab-a2+4-b2.
2)
(4 балла) Упростите выражение:

[image: image502.wmf]1

2

3

2

6

5

2

1

2

+

×

÷

ø

ö

ç

è

æ

-

+

-

-

+

+

а

а

а

а

а

а

а

.
3)
(6 баллов) Решите уравнения:
а) (3х-5)2=(2х+4)2+(х+3)2;  б) (8х-1)(3х+)-(2х-1)(8х+6)=33х+53.
4)
(4 балла) Пусть a=52; b=25; c=63.
Найдите 
[image: image503.wmf])
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[image: image504.wmf]2
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II группа. 
I часть.
1) Укажите выражение, которое имеет смысл при всех значениях m.

а) 
[image: image505.wmf]4

1

-

m

;  б) 
[image: image506.wmf]5
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[image: image507.wmf]m
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2)
Упростите выражение:  
[image: image509.wmf]2
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3)
Упростите выражение:  
[image: image510.wmf]а
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4)
Какое из уравнений имеет два различных корня?
а) 3х2-7х+5=0;  б) 25х2-10х+1=0;  в) –х2+2х+8=0;  г) х2+3х+4=0.
5)
Решите задачу:
Длину прямоугольного участка определенной площади уменьшили на 40 м, а ширину увеличили на 30 м. Получили квадратный участок той же площади, что и прямоугольный участок. Какова сторона квадратного участка?
Если сторону квадратного участка обозначить через х, то какое уравнение можно составить по условию задачи?

а) (х-40)(30+х)=х2;  б) (х+40)(х-30)=х2;  в) 2(х-40)+2(х-30)=2х;  г) 2(х+40)2(30+х)=2х.
6)
Найдите значение выражения 

0,5х2-х+1 при х=0,4.

7)
Решите задачу:

В классе у а учащихся день рождения в первой половине года, а у b учащихся – во второй. У какой части класса день рождения в первой половине года?
а) 
[image: image511.wmf]b
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;  б) 
[image: image512.wmf]a
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[image: image513.wmf]b
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8)
Вычислите: 
[image: image515.wmf]2
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а) 
[image: image516.wmf]2
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;  б) 
[image: image517.wmf]16
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;  в) 
[image: image518.wmf]32
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;  г) 16.
9)
Разложите на множители: 25a-ab2.
10)
Решите уравнение: 
[image: image519.wmf]5
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а) 2,5;  б) 6;  в) 10;  г) 20.
11)
Решите задачу:

В питомнике рядами высадили 90 саженцев яблонь. Оказалось, что число рядов на 1 меньше числа саженцев в каждом ряду. Сколько рядов и сколько саженцев в каждом ряду?

Если число рядов обозначить буквой m, а число саженцев в каждом ряду буквой n, то какую систему уравнений можно составить по условию задачи?
а) 
[image: image520.wmf]î
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II часть.
1)
(2 балла) Сократите дробь:

[image: image524.wmf]1
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2)
(4 балла) Упростите выражение:

[image: image525.wmf]3
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3)
(6 баллов) Решите уравнения:
а) (2х+7)(3х+22)=(х-16)2;       б) 
[image: image526.wmf]2
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4)
(6 баллов) Решите уравнение наиболее рациональным способом:
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III группа. 
I часть.
1)
Укажите выражение, которое имеет смысл при х= -2.
а) 
[image: image528.wmf]2
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[image: image529.wmf]4
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2)
Упростите выражение:

[image: image532.wmf]х
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3)
Для каждого выражения из верхней строки укажите равное ему выражение из нижней:
1) 
[image: image533.wmf]15
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[image: image534.wmf]42
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[image: image535.wmf]6
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а) 3                                б) 42
[image: image536.wmf]2

                                  в) 
[image: image537.wmf]3

                                 г) 2
4) Какое из уравнений не имеет корней?
а) 5х2+3х-7=0;  б) 2х2-5х+2=0;  б) 25х2-10х+1=0;  в) 3х2+х+1=0.
5)
Решите задачу:

В пятых и шестых классах школы учатся 324 ученика. Число учащихся пятых классов составляет 80% числа учащихся шестых классов. Сколько шестиклассников учатся в школе?

Какое уравнение соответствует условию задачи, если х – число шестиклассников?

а) х2+0,8х=324;  б) х-0,8х=324;  в) х+0,8х=324;  г) х=324-324
[image: image538.wmf]8
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6)
Соедините чертой каждое выражение из верхней строки с равным ему выражением из нижней строки.
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[image: image542.wmf]4
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7)
Найдите значение выражения 
[image: image545.wmf]2
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 при а=5, х= -0,4.
8)
На координатной прямой отмечены числа (см. рис.): 
[image: image546.wmf]2

, 
[image: image547.wmf]2
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[image: image548.wmf]2
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[image: image549.wmf]3
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. Соедините чертой каждое число с соответствующей буквой.
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[image: image550.wmf]2
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2

,       
[image: image552.wmf]2

3

,        
[image: image553.wmf]3

2

.
9)
Сократите дробь 
[image: image554.wmf]2
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а) 
[image: image555.wmf]2
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[image: image556.wmf]a
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10)
Решите уравнение 5х2-8х+3=0.
а) 1;0,8   б) -1;-0,8    в) 1;0,6     г) -1;-0,6
11)
Решите задачу:
Из города в поселок, расстояние до которого 90 км, одновременно выехали автобус и автомобиль. Скорость автомобиля на 30 км/ч больше скорости автобуса, а поэтому он пришел в поселок на 
[image: image559.wmf]5
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ч раньше автобуса. Найдите скорость автобуса.
Какое уравнение можно составить по условию задачи, если буквой х обозначить скорость автобуса (в км/ч)?
а) 
[image: image560.wmf]5
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II часть.
1)
(2 балла) Сравните 
[image: image564.wmf]5

2

 и 
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2)
(4 балла) Упростите выражение:

[image: image566.wmf]1
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3)
(6 баллов) При каком значении с уравнение 5х2-6х+с=0:
а) имеет один корень;
б) имеет один из корней, равный -1?
4)
(6 баллов) Упростите выражение:
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IV группа.
I часть.
1)
Укажите выражение, которое имеет смысл при любых значениях переменной х.
а) 
[image: image568.wmf]5

4

3

х

+

;  б) 
[image: image569.wmf]3
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2)
Упростите выражение:  
[image: image572.wmf])
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Упростите выражение:  
[image: image573.wmf]2
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4)
Какое из уравнений не имеет корней?
а) 12х2+7х+1=0;   б) 2х2+3х+1=0;   в) -7у2+25у-23=0;   г) х2+5х= -13.
5)
Решите задачу:
Длина прямоугольника на 4 см больше его ширины. Найдите ширину прямоугольника, если при ее увеличении на 2 см и уменьшении длины на 3 см площадь прямоугольника стала 42 см2.
Какое уравнение соответствует условию задачи, если х см – ширина прямоугольника?
а) (х+4)(х+2)=42;    б) (х+1)(х+2)=42;    в) (х-3)(х+1)=42;    г) (х-2)(х+3)=42.
6)
На координатной прямой отмечены числа (см. рис.):
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Соедините чертой каждое число с соответствующей ему буквой.
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                  A            B         0,053        C
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7)
Найдите значение выражения 
[image: image582.wmf]с
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 при а=1,5;  с= -3,5.
а) 2,5;      б) -2,5;      в) -3;       г) 1.
8)
Выберите наименьшее из значений выражений: 
[image: image583.wmf]5
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а) 
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9)
Упростите сумму 
[image: image589.wmf]х
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10)
Сколько корней имеет уравнение 2х2-3х+2=0?
а) один;
б) два;

в) ни одного;

г) определить невозможно.
11)
Решите задачу:
Края ковра прямоугольной формы обработаны тесьмой, длина которой 20 м. Какие размеры имеет ковер, если его площадь равна 24 м2.

Если ширину ковра обозначить буквой х м, а его длину – буквой у м, то какую систему уравнений можно составить по условию задачи?
а) 
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II часть.
1)
(2 балла) Решите уравнение: (3-х)(19х-1)=(3-х)2.
2)
(4 балла) Упростите выражение:

[image: image594.wmf]12
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3)
(4 балла) При каком значении с уравнение 3х2-2х+с=0:
а) имеет один корень;

б) имеет один из корней, равный 1?
4)
(6 баллов) Решите уравнение наиболее рациональным способом:
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Дополнительные задания:
1)
(2 балла) Сократите дробь: 
[image: image596.wmf]14
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2)
(4 балла) Решите задачу:

Два рабочих, выполняя определенное задание вместе, могли бы закончить его за 12 дней. Если сначала будет работать только один из них, а когда он выполнит половину работы, его сменит другой, то все задание будет сделано за 25 дней. За сколько дней каждый из них выполнит это задание?
3)
(6 баллов) При каких а уравнение ах2-4х+3+1=0 имеет один корень?
4)
(4 балла) Решите уравнение:
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Итоги работы:
6-10 баллов – оценка «3»;

11-15 баллов – оценка «4»;

16 и более баллов – оценка «5».
Домашнее задание:
Повторить тему «Решение систем уравнений различными способами».

Урок № 11-12.
Тема урока: Повторение. «Решение систем с двумя уравнениями.
Цели урока: повторить, систематизировать, обобщить изученный ранее материал по темам:

· «Решение систем уравнений»; (метод подстановки, метод сложения, графический метод).
· «Решение задач на составление систем уравнений».

· Прививать интерес к предмету, через применение новых информационных технологий. 

Подготовка к уроку:
Класс разбит на четыре группы (разного уровня подготовки). Компьютер, интерактивная доска или экран, проектор, диск «Виртуальная школа Кирилла и Мефодия. Алгебра 9 класс » .
Ход урока:
I. Работа над ошибками. Выполнение заданий, в которых более всего допущено ошибок.
Для тех, кто верно справился, дается следующее задание:
1)
Решить уравнение:

а) 
[image: image598.wmf]3
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[image: image599.wmf]13
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б) 
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в) 
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2)
Из формулы 
[image: image603.wmf]n
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Ответ: 
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II. Повторение темы: «Решение систем уравнений».

Работает над следующими заданиями:
1)
Решите систему уравнений: 
[image: image605.wmf]î
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Решение:
Решим систему уравнение способом сложения, для чего умножим почленно второе уравнение системы на (-1), получим: 
[image: image606.wmf]î

í

ì

-

=

+

-

=

-

.

90

5

4

,

30

7

4

у

х

у

х

. 

Теперь почленно сложим левые и правые части уравнений системы: 

-2у= -60; 

у=30. 

Подставим в первое уравнение системы вместо у число 30, найдем значение х:

[image: image607.wmf].
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Итак, (60; 30) – решение системы уравнений.
Ответ: (60; 30).
2)
Решите систему уравнений: 
[image: image608.wmf]î
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Решение:
Данную систему уравнений решим способом подстановки. Выразим из второго уравнения х через у:

[image: image609.wmf],
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[image: image610.wmf].
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Подставим в первое уравнение вместо х выражение 
[image: image611.wmf]2
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Подставим вместо у число 3 в уравнение 
[image: image613.wmf]2
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Итак, (-4; 3) – решение системы уравнений.
Ответ: (-4; 3).
III. Повторение темы: «Системы уравнений второй степени с двумя переменными».(Работа с диском «Виртуальная школа Кирилла и Мефодия. 9 класс». Урок 7.
1)
Решите систему уравнений: 
[image: image615.wmf]î
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Решение:
Выразим во втором уравнении системы у через х: у=х-9. Подставим полученное выражение вместо у в первое уравнение системы: х(х-9)= -8.
Решим это уравнение:
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Теперь исходная система уравнений равносильна двум системам:
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[image: image622.wmf]î
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Ответ: (1; -8);  (8; -1).
2)
Решите систему уравнений: 
[image: image626.wmf]î
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Решение:
Выразим во втором уравнении у через х, получим: у=10х-22. Теперь подставим в первом уравнении вместо у выражение: 10х-22, получим:
х2-(10х-22)= -3,
х2-10х+22+3=0,

х2-10х+25=0,

(х-5)2=0,

х-5=0,     
х=5.
Найдем соответствующее х=5 значение у:

[image: image627.wmf].
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Итак, (5; 28) – решение системы уравнений.
Ответ:  (5; 28).
IV. Повторение темы: «Задачи, решаемые с помощью систем уравнений».

1)
Решите задачу:
Масса 15 кирпичей и 10 шлакоблоков равна 61 кг. Какова масса одного кирпича и одного шлакоблока, если 5 кирпичей тяжелее 2 шлакоблоков на 3 кг?
Решение:
Пусть масса одного шлакоблока х кг, а масса одного кирпича у кг. Тогда масса 15 кирпичей и 10 шлакоблоков равна 15у+10х (кг). По условию задачи она равна 61 кг, поэтому 15у+10х=61.
Известно, что 5 кирпичей тяжелее 2 шлакоблоков на 3 кг. Тогда 5у-2х=3.
Составим систему уравнений: 
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Чтобы ответить на вопрос задачи, надо найти такие значения х и у, которые удовлетворяют системе уравнений.
Решим систему. Получим у=1,9, х=3,25. Значит, масса шлакоблока 3,25 кг, а масса кирпича 1,9 кг.

Ответ:  масса кирпича 1,9 кг, масса шлакоблока 3,25 кг.
V. Практическая работа по группам.

I группа (работает с учителем на центральной доске).
1)
Решите систему уравнений:

а) 
[image: image629.wmf]î
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 Ответ: (-2; 2).
б) 
[image: image630.wmf]î
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 Ответ: (0; 2).
в) 
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        Ответ: (3; -1); (-1; 3).
г) 
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     Ответ: (-3; -7,5); (-0,5; -4).
II и IV группы (работают самостоятельно на боковой доске, консультация учителя разрешается).
1)
Решите систему уравнений:
а) 
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    Ответ: (-1,5; -3,5).
б) 
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 Ответ: 
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       Ответ: (-1; 3); (3; -1). 
г) 
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   Ответ: (2; -4); (5; -25). 
III группа (работает самостоятельно в тетради на оценку).
1)
Решите систему уравнений:
а) 
[image: image638.wmf]î
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   Ответ: (-11; -4).
б) 
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    Ответ: (0,4; -0,2).

в) 
[image: image640.wmf]î
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            Ответ: (-1; -5); (5; 1).

г) 
[image: image641.wmf]î
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       Ответ: (10; -6).
VI. Самостоятельная работа по группам.

I группа.
1)
Решите систему уравнений: 
[image: image642.wmf]î
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Решение:
Решим данную систему способом сложения. Для этого умножим обе части второго уравнения на (-3), затем сложим почленно левые и правые части уравнений системы:
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8у= -16,
у= -2.
Подставив во второе уравнение системы вместо у число -2, получим:
4х-5(-2)=6,
4х=6-10,

4х= -4,

х= -1.
Итак, решением системы уравнений является пара чисел (-1; -2).
Ответ: (-1; -2).
II, III и IV группы (разбирают задачу на доске с учителем).
1)
Решите задачу:
Две бригады вместе должны изготовить 270 деталей. К середине дня первая бригада выполнила 60% своего задания, а вторая – 70% своего. При этом первая бригада изготовила на 6 деталей больше, чем вторая. Сколько изделий должна изготовить каждая бригада?

Решение:
Пусть х – производительность первой бригады, у – производительность второй бригады. Тогда 0,6х деталей сделала первая бригада к середине дня, а 0,7у деталей – вторая бригада.

Так как 0,6х > 0,7у на 6 деталей, то первое уравнение готово: 0,6х-0,7у=6.
Так как всего 270 деталей, то имеем второе уравнение: х+у=270.

Составим систему уравнений:
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Умножим первое уравнение системы на 10, а второе уравнение на 7, получим:
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. Складывая оба уравнения системы получаем:
13х=1950
х=150

Значит первая бригада изготовила 150 деталей.
270-150=120 деталей изготовила вторая бригада.
Ответ: 150 деталей – изготовила первая бригада;
              120 деталей – изготовила вторая бригада.
VII. Домашнее задание.

1)
Повторение темы: «Неравенства»:
· «Линейные неравенства»;
· «Системы линейных неравенств одной переменной»;

· «Решение двойного неравенства»;

· «Решение квадратного неравенства».

2)
Решите систему уравнений:
а) 
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       Ответ: (-2; -4); (4; 2).
б) 
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      Ответ: (-1; -3); (4; 2).
3)
Решите задачу:
а) Лодка 2 ч двигалась по течению реки и 3 ч против течения, пройдя за это время 36 км. Скорость лодки против течения составляет 
[image: image648.wmf]3
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 скорости лодки по течению. Какое расстояние пройдет лодка за это время в стоячей воде, если будет двигаться с той же собственной скоростью?
Ответ: 37,5 км.

б) Поезд прошел первый перегон за 2 ч, а второй за 3 ч. Всего за это время он прошел расстояние 330 км. Найдите скорость поезда на каждом перегоне, если на втором перегоне она была на 10 км/ч больше, чем на первом.

Ответ: 60 км/ч – скорость поезда на первом перегоне;
              70 км/ч – скорость поезда на втором перегоне.
В конце первого урока 10 человек проходят тестирование через Мобильный класс, Остальные работают с учителем или делают дополнительные задания. Затем следующие 10 человек. Тестирование проводится с использованием тестов, которые находятся на диске , в конце каждой темы.
Урок № 13-14.
Тема урока: Повторение. «Решение неравенств».
Цели урока:    обобщить и систематизировать знания по теме «Неравенства»; составить конспект в виде схемы; повторить правила преобразования неравенств; рассмотреть алгоритм решения линейных и квадратных неравенств; осуществить контроль знаний. Прививать интерес к предмету через применение новых информационных технологий.
Форма урока:  работа учащихся в группах разного уровня.
Подготовка к уроку: класс разбит на четыре группы разного уровня знаний. Компьютер, интерактивная доска или экран, проектор. Диск «Виртуальная школа Кирилла и Мефодия .9 класс. Алгебра.»
Ход урока:
I. Организационный момент и проверка домашнего задания.

II и IV группы.
1) Решите систему уравнений: 
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Решение:
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Выразим х из второго уравнения и подставим значение х в первое уравнение системы, получим:
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Решим первое уравнение.
4+4у+2у2-20=0,
2у2+4у-16=0,

у2+2у-8=0,
у1= -4;  у2=2.
х1= -2;  х2=4.
Ответ: (-2; -4); (4; 2).
III группа. (один представитель у доски решает задачу № 3)
1)
Решите задачу:

Лодка 2 ч двигалась по течению реки и 3 ч против течения, пройдя за это время 36 км. Скорость лодки против течения составляет 
[image: image652.wmf]3

2

 скорости лодки по течению. Какое расстояние пройдет лодка за это время в стоячей воде, если будет двигаться с той же собственной скоростью?

Решение:
Составим таблицу:

	Движение
	U(км/ч)
	t(ч)
	S(км)

	По течению реки
	х
	2
	2х

	Против течения реки
	у
	3
	3у


Так как 2х+3у=36 км, а 
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. Решая эту систему, получим х=9. 
Значит 9 км/ч – скорость лодки по течению реки, тогда 6 км/ч – скорость лодки против течения реки.

Рассуждаем и получаем, что собственная скорость лодки в стоячей воде 7,5 км/ч, а поэтом за 5 ч лодка пройдет 37,5 км в стоячей воде.

Ответ: 37,5 км.

I группа. (работает по карточкам на оценку).
1)
Карточка № 1.
Решить систему уравнений: 
[image: image655.wmf]î
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Решение:
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Решим данную систему способом сложения. Для этого умножим обе части первого уравнения на (-2), затем сложим почленно левые и правые части уравнений системы:
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х=3.

Подставив в первое уравнение системы вместо х число 3, получим:

3+у=1,

у=1-3,

у= -2,

Итак, решением системы уравнений является пара чисел (3; -2).

Ответ: (3; -2).
2)
Карточка № 2.
Решить систему уравнений: 
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í

ì

=

-

=

+

.

4

2

,

1

2

у

х

у

х


Решение:

[image: image659.wmf]î
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Решим данную систему способом сложения. Для этого умножим обе части первого уравнения на (2), затем сложим почленно левые и правые части уравнений системы:
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5х=6,

х=1,2.

Подставив в первое уравнение системы вместо х число 1,2, получим:
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у= -1,4.

Итак, решением системы уравнений является пара чисел (1,2; -1,4).

Ответ: (1,2; -1,4).
Остальные работают с учителем над заданием:
1)
Решите систему уравнений: 
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Решение:
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 EMBED Equation.3  [image: image664.wmf]Û



 EMBED Equation.3  [image: image665.wmf]î

í

ì

-

=

=

+

.

7

,

29

2

2

у

х

у

х



 EMBED Equation.3  [image: image666.wmf]Û



 EMBED Equation.3  [image: image667.wmf]î
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Решим отдельно первое уравнение системы:
(7-у)2+у2=29,
49-14у+у2+у2=29,

2у2-14у+49=29,

2у2-14у+20=0,

у2-7у+10=0.

[image: image668.wmf]9

40

49

10

4

)

7

(

2

=

-

=

×

-

-

=

D

;  
[image: image669.wmf].

3

=

D



[image: image670.wmf]2

2

3

7

1

=

-

=

х

;  
[image: image671.wmf]5

2

3

7

2

=

+

=

х

.
Следовательно, исходная система уравнений равносильна двум системам:
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Ответ: (5; 2); (2; 5).
II. Повторение. Составление схемы решения неравенств.
БЛОК -1.
	Неравенства   
[image: image678.wmf]<
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[image: image679.wmf]¯
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	Линейные:

ax+b>0  
[image: image681.wmf]{
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	Квадратные:

ax2+bx+c>0  
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[image: image683.wmf]¯

                                                             
[image: image684.wmf]¯


	Общее решение – множество частных решений неравенства


БЛОК -2.
	Равносильные неравенства    
[image: image685.wmf]Û




                                                    
[image: image686.wmf]¯

                                            
[image: image687.wmf]¯
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	Одинаковые решения или их отсутствие


БЛОК -3.
	Равносильные преобразования



[image: image689.wmf]¯


	Правило 1. Любой член неравенства можно перенести из одной части неравенства в другую с противоположным знаком (не меняя при этом знака неравенства).



[image: image690.wmf]¯


	Правило 2. Обе части неравенства можно умножить или разделить на одно и то же положительное число, не меняя при этом знака неравенства.
	
	Правило 20. Если обе части неравенства с переменной х умножить или разделить на одно и то же выражение р(х), положительное при всех значениях х, и сохранить знак исходного неравенства, то получится неравенство, равносильное данному неравенству.



[image: image691.wmf]¯


	Правило 3. Обе части неравенства можно умножить или разделить на одно и тоже отрицательное число, изменив при этом знак неравенства на противоположный

( > на <, 
[image: image692.wmf]£

 на 
[image: image693.wmf]³
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	Правило 30. Если обе части неравенства с переменной х умножить или разделить на одно и то же выражение р(х), отрицательное при всех значениях х, и изменить знак исходного неравенства на противоположный, то получится неравенство, равносильное данному.


III. Практическое решение неравенств.
Решение линейных неравенств.
1)
Решите неравенство 6(2х-1)<3(2+x) и изобразите множество его решений на координатной прямой.
Решение:
6(2x-1)<3(2+x),
12x-6<6+3x,

12x-3x<6+6,

9x<12,

x<
[image: image694.wmf]3
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Ответ: 
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2)
Решите неравенство 
[image: image697.wmf]2
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 и изобразите множество его решений на координатной прямой.
Решение:
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Ответ: 
[image: image703.wmf][
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Решите неравенство 5x-3(x+4)<2x-12 и изобразите множество его решений на числовой прямой.
Решение:
5x-3(x+4)<2x-12,
2x-12<2x-12,

0<0.

Ответ: неравенство решений не имеет.
Решение двойных неравенств.
1)
Решите двойное неравенство и укажите два каких-нибудь числа, удовлетворяющих неравенству: 1<12+x<13.
Решение:
1<12+x<13,
1-12<x<13-12,
-11<x<1.

Числа -10, -6 – решения неравенства, так как -10
[image: image704.wmf]Î

(-11; 1), -6 
[image: image705.wmf]Î

(-11; 1).
Ответ: (-11; 1); два решения неравенства: -10; -6.
2)
Решите двойное неравенство и укажите два каких-нибудь числа, удовлетворяющих неравенству: 
[image: image706.wmf]2
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Решение:
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Числа 
[image: image709.wmf]7
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 и 0 – решения данного неравенства, так как 
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Ответ: 
[image: image711.wmf]7
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 и 0 – решения данного неравенства.
3)
При каких значениях х выражение х+0,8 принимает значения меньше -0,3, но больше -0,4?
Решение:
Для решения задачи составим и решим двойное неравенство:

-0,4<x+0,8<-0,3,
-0,4-0,8<x<-0,3-0,8,

-1,2<x<-1,1.

Ответ: выражение х+0,8 принимает значения меньшие -0,3, но больше -0,4 при 
[image: image712.wmf])
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Решение квадратных неравенств. Работа с диском «Виртуальная школа Кирилла и Мефодия .» 9 класс . Урок 5. Графический метод решения, с помощью эскиза графика, при помощи числовой прямой( метод интервалов).
1
Решите неравенство: 
[image: image713.wmf]0
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Решение:
Рассмотрим функцию

у=х2-16,

у=(х-4)(х+4).

Нули функции х1= -4 и х2=4.

Отметим на координатной прямой нули функции и знаки функции на каждом из полученных числовых промежутков.
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Ответ:  
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Решите неравенство: 
[image: image717.wmf]0
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Решение:
Рассмотрим функцию у=х2-2х-8. Ее графиком является парабола, ветви которой направлены вверх, так как a=1,  a>0.
                       у                                         Найдем нули функции (абсциссы точек пересечения 
                                                                 графика функции с осью Ох), для этого решим
                                                                 уравнение: х2-2х-8=0.
                      //////////////////                       D*=9;  
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                                                                 Изобразим схематически параболу в координатной
                                                                 плоскости.
Данное неравенство верно при 
[image: image721.wmf]Î
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3)
Решите неравенство: 
[image: image722.wmf]0
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Решение:
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Решим неравенство методом интервалов. Нули функции у=х(4х+5) – точки 0 и 
[image: image725.wmf]4
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IV. Работа по группам.
При решении неравенств, в группе возможно обсуждение всех заданий. Во время решения, в группах можно обмениваться мнениями и консультироваться с учителем, так как основная цель урока – обобщить и повторить тему «Неравенства».
Таблица заданий для групп:
	I группа
(работа с учителем на центральной доске)

1). 18-8(x-2)<10-4x;

2). (x-3)2>19-x2;

3).-x2+7
[image: image728.wmf]£

 -6x;

4). 
[image: image729.wmf]2
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	II группа
1). 17-(x+2)<12x-11;

2). 7-x2>(2+x)2;

3). –x2-x>-12;

4). 
[image: image730.wmf]1
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	III группа
1). 1-x
[image: image731.wmf]£

6x-(3x-1);

2). (x+2)(2-x)<3x2-8;

3). –x2+3x<2;

4). 
[image: image732.wmf]5
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	IV группа

1). 3x+5
[image: image733.wmf]³
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2). 2x2-6<(3-x)(x+3);

3). –x2+3x>-4;

4). 
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V. Самостоятельная работа.
В конце второго урока на 20 минут проводится самостоятельная работа по усвоению темы «Неравенства».
Таблица заданий для самостоятельной работы:
	I группа

1). 4(2x-1)-3(3x+5)>1;

2). 9(2-x)
[image: image735.wmf]³

4x+5;
3). x2<0,81.
	II группа

1). 
[image: image736.wmf]15
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2). 3x+4<-5(3+x)-x;
3). 2x2-14
[image: image737.wmf]³
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	III группа

1). 
[image: image738.wmf]5
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2). -3x+5<2(3-x)+7x;

3). (x-5)2>15-x2;


	IV группа

1). 5x-6<2(3-x)-3x;

2). (x-1)2>9-x2;

3). 6x2+1>5x;




В конце первого урока 10 человек проходят тестирование через Мобильный класс, Остальные работают с учителем или делают дополнительные задания. Затем следующие 10 человек. Тестирование проводится с использованием тестов, которые находятся на диске , в конце каждой темы.
VI. Домашнее задание.
1)
Найдите наименьшее целое отрицательное решение неравенства:
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Ответ: -6.
2)
Решите неравенство:

[image: image740.wmf]x
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Ответ: нет решений.
3)
Найдите произведение натуральных решений неравенства:
x2+2х-15<0
Ответ: 2.
4)
Найдите сумму целых решений неравенства:

[image: image741.wmf]12
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Ответ: 9.
5)
Решите неравенство:
(х-2)2+3(х-2)
[image: image742.wmf]³

7-х.
Ответ: 
[image: image743.wmf])
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6)
Решите неравенство:
2(х-1)(х+1)-х(х+3)<2-3х.
Ответ: (-2; 2).
Повторить темы: 
· «Системы линейных неравенств»;
· «Системы различных неравенств».

Урок № 15-16.
Тема урока: Повторение. «Решение систем неравенств».
Цели урока:  повторить, закрепить и систематизировать умение и навыки по теме решение систем различных неравенств, линейных, квадратных.

Форма урока:  работа учащихся в группах разного уровня.
Подготовка к уроку: класс разбит на четыре группы разного уровня знаний.

Ход урока:
I.
Организационный момент и проверка домашнего задания для
II и IV группы (по одному человеку у доски).
1)
Найдите наименьшее целое отрицательное решение неравенства:
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Ответ: -6.
3)
Найдите произведение натуральных решений неравенства:

x2+2х-15<0

Ответ: 2.
III группа (индивидуально решают на оценку).
1)
Укажите наибольшее целое решение неравенства:
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Ответ: 1.
2)
Решите неравенство:
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Ответ: 
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3)
Найдите наибольшее целое решение неравенства:


[image: image748.wmf]0
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Ответ: 1.
4)
Найдите произведение целых решений неравенства:

[image: image749.wmf]4
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Ответ: 24.
5)
Решите неравенство:


[image: image750.wmf]х

х

х

х

2

23

)

1

(

2

)

2

)(

2

(

-

£

-

-

-

+

.

Ответ: [-5;5].

6)
Решите неравенство:
x2-х+1>0.
Ответ: 
[image: image751.wmf])
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Остальные решают вместе с учителем:
1)
Решите неравенство методом интервалов:

(2x-3)(x-1)(5-x)>0.

Решение:
                                (2x-3)(x-1)(5-x)<0.

2х-3=0,                              х-1=0,                            х-5=0,
х=1,5.                                х=1.                                х=5.
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                       1             1,5             5                        x
Ответ: 
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Решите неравенство:
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Решение:
Разложим на множители числитель левой части неравенства.
3х2+10х+3
D=100-4
[image: image754.wmf]64
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Получаем:
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Наносим на числовую прямую
[image: image760.wmf]2
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Ответ: 
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II.
Решение систем линейных неравенств с одной переменной.
1)
Решите систему неравенств: 
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Решение:

[image: image769.wmf]î

í

ì

+

<

-

>

.

2

,

0

2

,

1

5

,

0

,

4

3

x

x

x

x



 EMBED Equation.3  [image: image770.wmf]Û
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[image: image772.wmf]Û



 EMBED Equation.3  [image: image773.wmf]î
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Ответ:  (-2; 4).
2)
Решите систему неравенств: 
[image: image774.wmf]î
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Решение:
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Ответ:  
[image: image780.wmf])
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Решите систему неравенств: 
[image: image781.wmf]î
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Решение:
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Ответ: [-8,5; -2,5].
Ш.
Решение систем различных неравенств.
1)
Решите систему неравенств: 
[image: image787.wmf]î
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Решение:
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                                у                                       Решим первое неравенство системы отдельно. По
                                                                    теореме, обратной теореме Виета, корни квадратного
                                                                    трехчлена х2+4х-5:    х1=1;   х2= -5. Схематически
                                                                    изобразим график функции у=х2+4х-5.
   /////////////                      ////////////                   Неравенство верно при x<-5 и  x>1, следовательно,
              -5               0     1             х           возвращаясь к системе неравенств, получаем:
                                                                   
[image: image793.wmf]ï

î

ï

í

ì

³

ê

ë

é

>

-

<

;

5

,

1

,

5

x

x

x


[image: image794.wmf]Û



 EMBED Equation.3  [image: image795.wmf]ê

ê

ê

ê

ê

ë

é

î

í

ì

³

>

î

í

ì

³

-

<

;

5

,

1

;

5

,

5

x

x

x

x



 EMBED Equation.3  [image: image796.wmf]Û



 EMBED Equation.3  [image: image797.wmf]ê

ê

ê

ê

ê

ê

ë

é

î

í

ì

³

>

;

5

,

1

,

x

x

нет

решений



 EMBED Equation.3  [image: image798.wmf]Û

 
[image: image799.wmf].

5

³

x


Решением системы неравенства является числовой промежуток 
[image: image800.wmf][
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Ответ: 
[image: image801.wmf][
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3)
Решите систему неравенств: 
[image: image802.wmf]ï
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Решение:
Умножив обе части первого неравенства системы на 16, получим: 
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Используя метод интервалов для каждого неравенства системы, получим:
	              +     |
[image: image808.wmf]__
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Изобразим на координатной прямой множество решений каждого неравенства:
                      |///////////|                             |///////////|
                     -4         -3                           3           4             х
Множество решений системы неравенств – объединение промежутков [-4; -3)
[image: image811.wmf]È

(3; 4].
Ответ: [-4; -3)
[image: image812.wmf]È

(3; 4].
IV.
Работа по группам.
I группа (работают на центральной доске с учителем).
1)
Решите систему неравенств: 
[image: image813.wmf]î
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Ответ: (-2; 2).
2)
Решите систему неравенств: 
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Ответ: решений нет.
3)
Решите систему неравенств: 
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Ответ: 
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Решите систему неравенств: 
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Ответ: 
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II и IV группы (работают на боковых досках, можно консультироваться с учителем).

1)
Решите систему неравенств: 
[image: image819.wmf]î
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Ответ: 
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Решите систему неравенств: 
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Ответ: 
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Решите систему неравенств: 
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Ответ: (1; 4).
4)
Решите систему неравенств: 
[image: image824.wmf]î
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Ответ: [-3; 3].
III группа (работают самостоятельно, на оценку).

1)
Найдите сумму целых решений системы неравенств:
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Ответ: 15.
2)
Найдите наибольшее целое х, удовлетворяющее неравенству:
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Ответ: 8.
3)
Сколько целых чисел входит в решение системы неравенств:
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Ответ: 7.
4)
Сколько натуральных чисел входит в решение системы неравенств:
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Ответ: 5.
V.
Самостоятельная работа. 
Задания для I группы:
1)
Решите систему неравенств: 
[image: image829.wmf]ï
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Ответ: 
[image: image830.wmf]]
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Решите систему неравенств: 
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Ответ: (-3; -2).
3)
Решите систему неравенств: 
[image: image832.wmf]î
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Ответ: 
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Решите систему неравенств: 
[image: image834.wmf]î
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Ответ: 
[image: image835.wmf])
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VI.
Практическое решение задач на составление системы неравенств. (Работают с учителем у доски, можно идти дальше самостоятельно . II, III, IV группы).
1)
Решите задачу:
Если к задуманному целому числу прибавит 7 и разделить эту сумму на 3, то полученное частное будет меньше 9. А если к тому же задуманному числу прибавить 18 и разделить сумму на 4, то это частное будет больше 9. Найдите задуманное число.
Решение:
Пусть х – задуманное число. Тогда 
[image: image836.wmf]9
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  и  
[image: image837.wmf].
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Так как эти неравенства выполняются при одних и тех же условиях, то составим и решим систему неравенств:
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 EMBED Equation.3  [image: image839.wmf]Û



 EMBED Equation.3  [image: image840.wmf]î

í

ì

>

+

<

+

;

36

18

,

27

7

x

x



 EMBED Equation.3  [image: image841.wmf]Û



 EMBED Equation.3  [image: image842.wmf]î

í

ì

>

<

.

18

,

20

x

x


                  |////////////////////|  
                18                   20           x
18<x<20.
x
[image: image843.wmf]Î

Z, значит х=19.
Ответ: 19.
2)
Решите задачу:
Основание равнобедренного треугольника равно 17 см, а его периметр меньше 45 см. Какую длину может иметь боковая сторона?
Решение:
Пусть х – длина боковой стороны треугольника. Тогда (х+х+17) см – периметр треугольника. По условию, х+х+17<45. По свойству сторон треугольника каждая сторона в треугольнике меньше суммы двух других сторон, но больше их разности, поэтому 
x-x<17<x+x
0<17<2x
2x>17

x>8,5

Составим систему неравенств: 
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                  |//////////////////////|
               8,5                     14               х
8,5<x<14.
Ответ:  длина боковой стороны может быть больше 8,5 см, но меньше 14 см.
3)
Решите задачу:

Один из катетов прямоугольного треугольника на 5 см больше другого, а его площадь меньше 75 см2. Какую длину может иметь больший катет?
Решение:
Пусть х см – длина большего катета, тогда (х-5) см – длина меньшего катета треугольника, а 
[image: image849.wmf]2
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см2 – площадь данного треугольника, по условию задачи она меньше 75 см2. Получим систему неравенств:
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	Решим второе неравенство системы:

х2-5х-150=0.
D=25-4(-150)=625;  
[image: image855.wmf].
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Изобразим схематически график функции у=х2-5х-150.


Из рисунка видно, что неравенство x2-5x-150<0 верно при -10<x<15. 
Возвращаясь к системе неравенств, получаем: 
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Ответ: большой катет треугольника может иметь длину большую 5 см, но меньшую 15 см.
VII.
Домашнее задание. 
1)
Найдите сумму всех целых решений системы неравенств:
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Ответ: 10.
2)
Сколько целых решений имеет система неравенств:
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Ответ: 4.
3)
Сколько натуральных решений имеет система неравенств:
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Ответ: 1.
4)
Найдите сумму целых решений системы неравенств:

[image: image862.wmf]ï
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Ответ: 2.
5)
Найдите сумму квадратов всех целых решений системы неравенств:
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Ответ: 14.
6)
Найдите сумму целых решений системы неравенств:
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Ответ: 6.
7)
Найдите сумму наибольшего целого и наименьшего целого решения системы:
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Ответ: 11.
8)
На сколько больше наибольшее целое, наименьшее целое решение системы неравенств: 
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Ответ: 18.
9)
Чему равна сумма квадратного наименьшего значения и удвоенного наибольшего значения системы неравенств:
Ответ: 20.
10)
Найдите наименьшее целое решение системы неравенств:
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Ответ: 9.
11)
Найдите сумму наибольшего и наименьшего целых решений системы неравенств:
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Ответ: 17.
12)
Определите двузначное число, в котором число единиц равно наибольшему значению, а число десяток равно наименьшему значению системы неравенств:
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Ответ: 13.
13)
Найдите среднее арифметическое целых решений системы неравенств:


[image: image870.wmf]î

í

ì

+

³

+

-

³

-

.

4

5

31

8

,

4

3

1

2

x

x

x

x


Ответ: 3.
14)
Найдите длину отрезка значений системы неравенств:
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Ответ: 12.
15)
Найдите среднее арифметическое целых решений системы неравенств:
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Ответ: 16.
16)
Найдите сумму всех значений системы неравенств:
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Ответ: 19.
Повторите тем:
1) «Функции и их графики»:
· y=kx+b;
· y=ax2+bx+c;
· y=
[image: image874.wmf]х

k

;
· y=x3;
· y=
[image: image875.wmf]х

.
2)
«Взаимное расположение графиков функций».
В конце первого урока 10 человек проходят тестирование через Мобильный класс, Остальные работают с учителем или делают дополнительные задания. Затем следующие 10 человек. Тестирование проводится с использованием тестов, которые находятся на диске , в конце каждой темы.
Урок № 17-18.
Тема урока: «Функции и графики».
Цели урока: Развивающая цель формировать умения обобщать и систематизировать ранее полученные знания

Воспитательная цель  формировать трудолюбие, аккуратность, ответственность за полученный результат в ходе построения графиков функций.
Образовательная цель  в ходе повторения материала по данной теме восстановить в памяти учащихся общий вид отдельных функций, их название , график и способы построения графиков.

. Форма урока:  работа учащихся в группах разного уровня 
Оборудование: .Компьютер, интерактивная доска или экран, проектор.  CD Диск «Виртуальная школа Кирилла и Мефодия». 9 класс.

Подготовка к уроку: 
1)
Класс разбит на четыре группы разного уровня знаний:
I группа – слабого уровня подготовки;

II и IV группы – одного, среднего уровня подготовки;

III группа – учащиеся высокого уровня подготовки.

2) Приготовить шаблоны простейших функций;

3) Подготовка слайдов готовых графиков.(Отдельный диск).
Ход урока:
I.
Организационный момент и устная работа по вопросам.
· Что называется функцией?

· Как задается функция?

· Какой вид имеет линейная функция, и что является ее графиком?
· Какой вид имеет прямая пропорциональная, и что является ее графиком?

· Какой вид имеет обратная пропорциональная, и что является ее графиком?

· Какой вид имеет квадратичная функция?

· График какой функции является кубическая парабола? 

II.
Практическая работа с учителем по построению графиков.( Работа с диском  «Виртуальная школа Кирилла и Мефодия» 9 класс. Урок 1.) Область определения  , область значения ,возрастание, убывание функции.
График линейной функции y=kx+b.
1) а) Постройте график функции у= -3х+6;
           б) Проходит ли график функции через точку А(-31; 99)?

Решение:
а) Функция у= -3х+6 – линейная, ее область определения и множество значений – все действительные числа. Графиком является прямая. Найдем координаты двух точек этой прямой:   х(0; 2); у(6; 0).
	                    y

                 -  6

                 -

                 -

                 -

                 -

                 -

                      |   |

               0    1  2                     x


	Построим график функции в прямоугольной системе координат.

б) Пара (-31; 99) является решением уравнения 

у= -3х+6, так как верно равенство:

99 = -3(-31)+6,

99=99.
Тогда график данной функции проходит через точку А(-31; 99).

Ответ: график функции проходит через точку А(-31; 99).


2)
а) Постройте график функции у= -2х-4.
            б) Укажите координаты точек пересечения графика с осями координат.
Решение:
а) Функция у= -2х-4 – линейная. Ее графиком является прямая. Область определения и множество значений – множество всех чисел. Для построения графика достаточно двух точек:    х(0; -2); у(-4; 0).
	                 y

            A
            |   |        |
         -2     0 _                       x
                    _
                    _
              -4   _ B

	Построим график функции в прямоугольной системе координат.
б) Прямая у= -2х-4 пересекает ось Ох в точке 

А(-2;0), ось Оу – в точке В(0; -4).

Ответ: координаты точек пересечения графика с осями координат: (-2; 0),  (0; -4).


График квадратичной функции. Работа с диском «Виртуальная школа Кирилла иМефодия» 9 класс, урок 3, 4.
1)
а) Постройте график функции у=х2-6х+8.
           б) Укажите промежуток, в котором функция убывает. 
Решение: а) Функция у=х2-6х+8 – квадратичная. Ее график – парабола, ветви которой направлены вверх. Область определения функции D(y)=R. 
	         y
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	Найдем координаты вершины параболы:
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Итак, (3; -1) – координаты вершины параболы.
Найдем координаты точки пересечения параболы с осью Ох: у=0, х2-6х+8=0.
D*=(-3)2-8=9-8=1.

[image: image880.wmf]=
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2;   х2=4.
Итак, 
[image: image881.wmf]=
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2;   х2=4 – нули функции.



Составим таблицу частных значений функции:
	х
	-1
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	у
	15
	8
	3
	0
	-1
	0
	3
	8


Ось симметрии – прямая х=3.
Построим график функции в прямоугольной системе координат. 
б) Функция у=х2-6х+8 убывает в промежутке 
[image: image882.wmf]]
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Ответ: функция у=х2-6х+8 убывает в промежутке 
[image: image883.wmf]]
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2)
а) Постройте график функции у= -х2+4х-3.
            б) Проходит ли график функции через точку с координатами (-10; 143)?
Решение:
а) Функция у=х2-6х+8 – квадратичная. Ее графиком является парабола, ветви которой направлены вниз. Область определения функции D(y)=R.
	         у

        1 -    
                 |     |     |     |

        0 _   1    2    3   4       x
           _

      -3  _


	Найдем координаты точки пересечения параболы с осью Оу: х=0,  у= -3.
Найдем координаты точки пересечения параболы с осью Ох: у=0, -х2+4х-3=0.

х2-4х+3=0.

D*=(-2)2-3=1.

х1=1;   х2=3.

Итак, х1=1 и  х2=3 – нули функции.

Найдем координаты вершины параболы:



[image: image884.wmf]а

b

х

в

2

-

=

,  
[image: image885.wmf])

(

в

в

х

у

y

=

.
хв=2;    ув=1.
Итак, (2; 1) – координаты вершины параболы.
Составим таблицу частных значений функции:
	х
	-1
	0
	1
	2
	3
	4

	у
	-10
	-3
	0
	1
	0
	-3


Построим график функции в прямоугольной системе координат.
б) Если х= -10, то –(-10)2+4(-10)-3= -100-40-3= -143.
Пара чисел (-10; 143) не является решением уравнения у= -х2+4х-3. Следовательно, график данной функции не проходит через точку с координатами (-10; 143).
Ответ: график функции у= -х2+4х-3 не проходит через точку с координатами (-10; 143).
График функции вида 
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1)
Решите графически систему уравнений: 
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Решение:
а) 
[image: image890.wmf]х
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Составим таблицу частных значений функции:
	х
	0
	1
	4

	у
	0
	1
	2


б) ху-1=0, 
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- обратная пропорциональность, ее графиком является гипербола. Составим таблицу частных значений функции 
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	Построим графики указанных функций в прямоугольной системе координат.
Точка пересечения графиков на рисунке (1;1). Проверка показывает, что пара (1;1) – решение данной системы уравнений.

Ответ: (1;1).


2)
С помощью графиков определите, сколько решений имеет система уравнений: 
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Решение:
Уравнение ху=2 равносильно уравнению 
[image: image899.wmf]х
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. Так как пары вида (0; у) не являются решениями первого уравнения, получаем систему уравнений, равносильную данной:
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	Графиком функции 
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 является гипербола, расположенная в первом и третьем координатных углах. Для ее построения составим таблицу значений этой функции:
х

-2

-1

1

2

у

-1

-2

2

1

Для построения графика функции у=х3 составим таблицу частных значений этой функции:
х

-2

-1

0

1

2

у

-8

-1

0

1

8

Построим графики функций в одной системе координат. 
Графики функций на рисунке пересекаются в двух  точках; при x<0 функция 
[image: image902.wmf]х
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 убывает, а функция у=х3 возрастает; при х>0 также первая функция убывает, а вторая возрастает.  


Значит, других общих точек у графиков этих функций нет. Следовательно, система имеет два решения.
Ответ: система имеет два решения.

III.
Построение графиков при помощи шаблонов.
Если нужно построить график y=f(x), где функции могут быть любые, то график y=f(x)+A получается из графика y=f(x) сдвигом вверх на А единиц, а график y=f(x)-A получается из графика y=f(x) сдвигом вниз ни А единиц.
Выходят по одному учащиеся каждой группы и строят по два графика:

I группа.
у=х2+3  и  у=х2-2;
II группа.
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III группа.
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IV группа.
у=х3+2  и  у=х3-1.
Теперь перейдем к построению графиков 
[image: image907.wmf])
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, зная график y=f(x). 
Строя график y=f(x+k), мы сдвигаем график y=f(x) влево на k единиц, а строя график y=f(x-k), мы сдвигаем график y=f(x) вправо на k единиц.
Выходят по одному учащемуся каждой группы и строят по два графика:
I группа.
у=(х+2)2  и  у=(х-1)2;
II группа.
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III группа.
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IV группа.
у=(х-1)3  и  у=(х+3)3.
Зная график y=f(x), учащиеся покажут нам построение графика y=mf(x).
Мы вам продемонстрируем построение графика y=mf(x), зная график y=f(x),но сразу предупреждаем – это не очередной сдвиг функции, а это ее растяжение или сжатие вдоль оси OY. Будьте внимательны. Если m>1, то график y=f(x) растягивается в m раз вдоль оси OY. Если 0<m<1, то график y=f(x) сжимается в m раз вдоль оси OY, а если -1<m<0, то график y=f(x) кроме сжатия в m раз вдоль оси OY, переворачивается. Если же m<-1, то график y=f(x) и растягивается в m раз вдоль оси OY, и переворачивается. Если m= -1, график y=f(x) просто переворачивается.
Выходят по одному учащемуся каждой группы и строят по одному графику:

I группа.
у=2х2;
II группа.
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III группа.
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IV группа.
у=
[image: image914.wmf]х
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IV.
Работа с готовыми графиками на слайдах, где идет обсуждение свойств функций по графику. (Отдельный диск).
V.
Самостоятельная работа.
I группа.
1)
По графику функции (см. рис.) определите:
· значение у при х=2;
· значение х, при которых у=0;

· промежуток, в котором функция возрастает.
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2)
Найдите область определения функции 
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Ответ:  
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3)
График, изображенный на рисунке, показывает, как менялась в течение суток температура воздуха. Определите: 
· какая температура была в 9 часов утра;

· в какое время суток температура была равна 5оС;

· когда в течение суток температура была положительной;

· какой была максимальная температура в этот день.
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4)
Определите координаты точки пересечения прямых (см. рис.). Запишите соответствующую систему уравнений. Проверьте свое решение подстановкой координат в уравнения.
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II группа.
1)
По графику функции (см. рис) определите:
· значение у при х= -2;

· значения х, при которых у=0;

· промежуток, в котором функция убывает.
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2) Найдите область определения функции 
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Ответ: 
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3)
График, изображенный на рисунке, показывает, как менялась в течение суток температура воздуха. Определите: 

· какая температура была в 10 часов утра;

· в какое время суток температура была равна -8оС;

· когда в течение суток температура повышалась;

· в какое время суток температура была минимальной.

[image: image923.png]°C
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4)
Определите координаты точки пересечения прямых (см. рис.). Запишите соответствующую систему уравнений. Проверьте свое решение подстановкой координат в уравнения.
[image: image924.png]by==1T11





III группа.
1)
На рисунке изображен график некоторой функции. Выпишите те утверждения, которые являются верными:

· y<0 при x<-2;
· функция убывает на промежутке 
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· если х= -5, то у=0;

· у= -2 при х= -9.
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2)
Найдите область определения функции
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Ответ: 
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3)
На рисунке изображены графики функций у=3х, у=-3х и у=х-3. Рассмотрите расположение прямых в координатной плоскости и укажите, какая формула соответствует каждой из них. 
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4) На рисунке изображен график функции у=4х4-5х2+1. 

Найдите координаты точек  K, L и M.
[image: image930.png]



IV группа.
1)
На рисунке изображен график некоторой функции. Выпишите те утверждения, которые являются верными:
· функция возрастает при х>-1;
· если -1<x<3, то значения функции отрицательны;

· если х=0, то у= -1;

· если у= -4, то х=1.
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2)
Найдите область определения функции
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Ответ: 
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На рисунке изображены графики функций у=2х, у=-2х и у=х+2. Рассмотрите расположение прямых в координатной плоскости и укажите, какая формула соответствует каждой из них. 

[image: image934.png])





4)
На рисунке изображен график функции у= -9х4+10х2-1.
Найдите координаты точек А, В и С.
[image: image935.png]


 
Если есть свободное время, то можно поработать с диском «Виртуальная школа Кирилла и Мефодия, 9 класс, урок 13». Четные, нечетные функции и их графики.
В конце первого урока 10 человек проходят тестирование через Мобильный класс, Остальные работают с учителем или делают дополнительные задания. Затем следующие 10 человек. Тестирование проводится с использованием тестов, которые находятся на диске , в конце каждой темы.
VI.
Домашнее задание.
1)
Устно повторить тему: «Арифметическая и геометрическая прогрессии».
Задание – заполнить пропуски в таблице, если (an) – арифметическая прогрессия; 

(bn) – геометрическая прогрессия.
	№ гр.
	a1
	d
	n
	an
	Sn
	
	№ гр.
	b1
	q
	n
	bn
	Sn

	I
	5
	4
	26
	105
	1430
	
	I
	1
	3
	10
	9
	15

	II
	-38
	2
	15
	-10
	-360
	
	II
	256
	0,5
	8
	2
	510

	III
	1
	3
	12
	34
	210
	
	III
	0,5
	0,5
	7
	1/128
	127/128

	IV
	110
	-10
	11
	10
	660
	
	IV
	2
	3
	7
	1458
	2186


2)
Построить графики функций (можно при помощи шаблона).
I группа.
а)
у=х2+1;
б)
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в)
у= -2х+4.
II группа.
а)
у=8х-2;
б)
у= -х2-1;
в)
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III группа.
а)
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в)
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IV группа.
а)

[image: image941.wmf]х
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=

;
б)
у=3х2-3;
в)
у=10х-5.
Урок № 19-20.
Тема урока: Повторение. «Арифметическая и геометрическая прогрессии».
Цели урока:  
1) Повторить и обобщить знания по данной теме; 
2) Способствовать развитию интереса к математике, через решение нестандартных задач, межпредметных связей; 
3) Развивать логические навыки по данной теме, предусмотренные стандартом образования.
4) Создание на уроке ситуаций необходимости поиска обучающимися дополнительной информации для решения профессиональных задач;

5) Закрепить навыки словесного, аналитического задания последовательности; показать связь между арифметической и геометрической прогрессиями; познакомить ребят с историческими событиями; показать использование прогрессий при решении различных задач;

6) Подготовка к итоговой аттестации в 9 классе.
7) Прививать интерес через применение новых информационных технологий. 
Форма урока:  работа в группах, в парах, индивидуальная работа.
Подготовка к уроку: Класс разбит на четыре группы разного уровня знаний:
I группа – слабого уровня подготовки;

II и IV группы – одного, среднего уровня подготовки;

III группа – учащиеся высокого уровня подготовки.

Компьютер, интерактивная доска или экран, проектор, диск «Виртуальная школа Кирилла и Мефодия. 9 класс. Урок  9,10, 11. 
Ход урока:
I. Постановка цели урока. Работа с диском «Виртуальная школа Кирилла и Мефодия» 9 класс, урок  9,10 ,11.
II. Проверка домашнего задания (можно проверять в парах).
На доске предложены две таблицы (смотри предыдущий урок), каждый ответ – слог; 
510 – «ни»;     660 – «ни»;     9 – «е»;        2186 – «ку»;

1458 – «кал»; 1430 – «лю»;   38 – «ло»;    360 – «ги»;

1 – «ку»;          34 – «мыш»;  4 – «во»;      7 – «ле»;

256 – «ма»;      13 – «вни»;   
[image: image942.wmf]128
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В результате получаем то, что изучение математики в человеке развивает: логику, внимание, мышление, волю, смекалку. Каждое выполненное задание – 1 балл.
В парах (обмен тетрадями) проверяют друг друга и ставят баллы.

III.
Распределение по этапу (третья группа решает тест и дополнительное задание, первая группа работает с учителем, вторая и четвертая – взаимопроверка с обратной стороны доски);
	Ф.И.О.

	Группа 1

	Номер этапа
	Название этапа
	Баллы

	I-этап
	Проверка домашнего задания
	

	II-этап
	Работа с учителем
	

	III-этап
	Тест
	

	IV-этап
	Итог
	


II-этап (группа 1) _____________________________

№1. Для постройки фермы нужны металлические стержни такие, что наименьший-5м., а каждый следующий на 2м. длиннее. Записать длину второго стержня.

№2. Геометрическая прогрессия, где b1=2, q=2. Найти b3, b5.
№3. Арифметическая прогрессия, где a1=2, d=1. Найти a2  и a5; a2 + a5. 
№4. Арифметическая прогрессия, где a1=2, a7=20. Найти S7.  
	Ф.И.О.

	Группа 2

	Номер этапа
	Название этапа
	Баллы

	I-этап
	Проверка домашнего задания
	

	II-этап
	Работа с учителем
	

	III-этап
	Тест
	

	IV-этап
	Итог
	


II-этап (группа 2) _____________________________

№1. Арифметическая прогрессия, где а30=128, d =4. Найти а1.

№2. Геометрическая прогрессия, где b1=1/2, q=2. Найти b5..
№3. Арифметическая прогрессия, где a1=7, d=2. Найти сумму двадцати членов арифметической прогрессии.
№4. Геометрическая прогрессия, где b1=8, b2=32. Найти b6.  

	Ф.И.О.

	Группа 3

	Номер этапа
	Название этапа
	Баллы

	I-этап
	Проверка домашнего задания
	

	II-этап
	Тест
	

	III-этап
	Работа с учителем
	

	IV-этап
	Итог
	


III-этап (группа 3) _____________________________

№1. Решить уравнение 52  54  56 …52х =0,04-28. Найти х.

№2. Решить уравнение 1+ х + х2 + х3… + х109 =0. Найти х.

№3. Вычислить 
[image: image944.wmf]....
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№4. Решить уравнение (х+1) + (х+4) + …+(х+28) =155
Решения III этапа III группы:
№1. Используя свойство степени получаем 2+4+6+…+2х=56; арифметическая прогрессия, где а1=2, а2=4, а3=6, d=2; an=2x.

Используя формулу для нахождения суммы n-членов арифметической прогрессии, получаем: (2+2х)х=112, решая квадратное уравнение х1=7; х2= -8.

x>0, так как при нахождении номера для слагаемого 2х, получаем x=n, то есть n - натуральное число.

Ответ: х=7.
№ 2. Замечаем, что нам предлагается сумма n- членов геометрической прогрессии, где а1=1, q=x; S110=0; 
[image: image945.wmf]1
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. Решаем уравнение 1-х110=0; х1=1; х2= -1.
Учитывая, что 
[image: image946.wmf]1
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, получаем, что только х= -1 является корнем.

Ответ: х= -1.

№ 3. Данное равенство можно записать в виде произведения:
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№ 4. Замечаем, что сумма n членов арифметической прогрессии равна 155.
a1=x+1;   d=3.
x+28=x+1+3(n-1)

[image: image948.wmf]1
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9+1=n
n=10.
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;
2х+29=31;

2х=2;

х=1.

Ответ: х=1.

	Ф.И.О.

	Группа 4

	Номер этапа
	Название этапа
	Баллы

	I-этап
	Проверка домашнего задания
	

	II-этап
	Работа с учителем
	

	III-этап
	Тест
	

	IV-этап
	Итог
	


II-этап (группа 4) _____________________________

№1. Арифметическая прогрессия, где аn=-10, d =2, n=15. Найти а1.

№2. Геометрическая прогрессия, где b1=2, q=1/2. Найти b4..
№3. Арифметическая прогрессия, где a1=7, a2=5. Найти сумму двадцати членов арифметической прогрессии.
№4. Геометрическая прогрессия, где b1=32, b2=8. Найти b6.  

IV.
Устная работа для первой группы.
а) дать определение арифметической, геометрической прогрессии;

б) определить является ли последовательность арифметической прогрессией 5, 3, 1, -1……;


в) является ли последовательность геометрической прогрессией 2, 6, 18, 54…….;

г) вы изучали две прогрессии – арифметическую и геометрическую. Вспомним сразу оба определения:
1. Числовая последовательность, каждый член которой, начиная со второго, равен предшествующему члену, сложенному с одним и тем же числом, называется арифметической прогрессией.

2. Числовая последовательность, каждый член которой, начиная со второго, равен предшествующему члену, умноженному на одно и то же число, называется геометрической прогрессией.

Родство прогрессий становится еще более заметным, если вспомнить их характеристические свойства:

1. Любой член арифметической прогрессии, начиная со второго, является средним арифметическим предшествующего и последующего членов.
2. Любой член геометрической прогрессии, начиная со второго, является средним геометрическим предшествующего и последующего членов.
Убедимся в этом еще раз, рассматривая некоторые формулы, относящиеся к прогрессиям:

1. Формула n-го члена прогрессии

 an=a1+d (n-1);     bn=b1 qn-1.
2. Характеристическое свойство прогрессии:
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д) из предложенных формул выбрать верные и с ошибками (далее правильные формулы остаются на магнитной доске):
an = a1 – d(n-1); bn = b1qn-1; an = a1 + d(n-1); bn = b1qn;
q = bn+1 - bn; d = an+1 - an; 
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V.
Решение задач – II этап (тест).
III – группа.
1)
В арифметической прогрессии (am) известны а1= -1,2 и d=3. Четвертый член этой прогрессии равен: 
а) -7,8;      б) 7,2;       в) 7,8.
2)
В арифметической прогрессии (am) а1=5; а8=19. Разность этой прогрессии равна:
а) 4;         б) -4;         в) 2.
3)
В арифметической прогрессии а1=5; d=3, тогда сумма первых ее десяти членов равна:
а) 285;      б) 185;         в) -185.
4)
Последовательность (bn) – геометрическая прогрессия, у которой b1=16; q=
[image: image959.wmf]2
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. Тогда b9 равно:
а) 
[image: image960.wmf]18

1

;      б) 
[image: image961.wmf]16
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5)
Знаменатель геометрической прогрессии, у которой b1>0, b2=8, b4=32, равен:
а) 3;         б) 2;               в) 
[image: image963.wmf]2
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.
6)
В геометрической прогрессии (bm) b1=27; q=
[image: image964.wmf]3
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. Сумма первых ее пяти членов равна:
а) 
[image: image965.wmf]3
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;      б) 
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7)
Геометрическая прогрессия 
[image: image968.wmf]2
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. Найти b10.

а) -32;         б) 32;            в) 23.
Правильные ответы в приведенной таблице:
	№ задания
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	Правильный ответ
	в
	в
	б
	в
	б
	а
	а


VI.
Историческая справка.
Сами по себе прогрессии известны так давно, что конечно, нельзя говорить о том, кто их открыл. Ведь уже натуральный ряд есть арифметическая прогрессия с первым членом, равным 1, и разностью, тоже равной 1.
О том, как давно была известна геометрическая прогрессия, свидетельствует знаменитое предание о создании шахмат. Рассказывают, что индийский принц Сирам рассмеялся, услышав, какую награду попросил у него изобретатель шахмат: за первую клетку шахматной доски – одно зерно, за вторую – два, за третью – четыре, за четвертую – восемь и так до 64-го поля. Это явная геометрическая прогрессия с первым членом, равным 1, и знаменателем, равным 2.

На связь между прогрессиями первым обратил внимание великий Архимед. В печати же эти мысли отчетливо прозвучали лишь в 1544 г., когда вышла книга немецкого математика Михаила Штифеля «Общая арифметика». Штифель составил такую таблицу: 
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В верхней строчке написана арифметическая прогрессия с разностью 1. В нижней строчке – геометрическая прогрессия со знаменателем 2.
На примере жизни и деятельности ученого К.Ф. Гаусса выясняют, что основу математической способности составляют умение анализировать, сравнивать, наблюдать, выделять главное, видеть новое в нестандартных ситуациях. Будучи ребенком Гаусс на уроке первым решил задачу: «Найти сумму ста первых натуральных чисел». На дощечке он вывел формулу, которая в последствии стала выражением суммы n-членов арифметической прогрессии.

Вычислить 1+2+3+….+99+100 = 
[image: image974.wmf]100
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=5050 – это число было записано у 10-ти летнего мальчика на дощечке.
VII.
Информационное сообщение (учитель вывешивает плакат).
1) Прогрессии можно найти на сайтах в Интернете:
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2) Межпредметные связи.
В благоприятных условиях бактерии размножаются так, что на протяжении 1 минуты одна делятся на две. Записать количество бактерий, рожденных за 7 минут.

Решение:
b1=2, b2=4, b7=?; q=2.

Замечаем, что нужно найти сумму семи первых членов геометрической прогрессии.
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Получаем, что за 7 мин из одной бактерии рождается 254 бактерий.
Ответ: за 7 мин из одной бактерии рождается 254 бактерий.
VIII.
Решение задач – III этап (тест).
I – группа.

1)
В арифметической прогрессии а1= 1; d=3. Найти а10.: 
а) -28;      б) 26;       в) 28.
2)
В арифметической прогрессии а1= -5; d=3. Найти S5.
а) -55;      б) 5;        в) -5.
3)
Геометрическая прогрессия, где b1= -27, q= -1. Найти b2.
а) 27;      б) -26;       в) -27.
4)
Арифметическая прогрессия 5, 7, 9, 11,………… Найти а2-а1.
а) 2;        б) -2;        в) 12.
5)
В геометрической прогрессии b1= 10, q= 2. Сумма первых трех членов равна:
а) -70;      б) 45;        в) 70.
Правильные ответы в приведенной таблице:

	№ задания
	1
	2
	3
	4
	5

	Правильный ответ
	в
	б
	а
	а
	в


II – группа.

1)
В арифметической прогрессии а1= 1; d= -3. Третий член равен: 
а) -7;        б) -5;             в) 5.
2)
В арифметической прогрессии а1= 5; d=2. Найти S25.

а) 725;      б) -725;        в) 625.
3)
В геометрической прогрессии b1= 27, 
[image: image978.wmf]3

1

=

q

. Найти b3.
а) -3;        б) 9;            в) 3.
4)
Арифметическая прогрессия, где а1=4,2; а2= -4. Найти d.
а) -8,2;        б) 0,2;        в) 8,2.
5)
В геометрической прогрессии b1= -80, 
[image: image979.wmf]2

1

=

q

. Сумма первых пяти членов равна:
а) 155;      б) -151;        в) -155.
Правильные ответы в приведенной таблице:

	№ задания
	1
	2
	3
	4
	5

	Правильный ответ
	б
	а
	в
	а
	в


IV – группа.

1)
В арифметической прогрессии (am) известны а1= -0,8 и d=4. Третий член этой прогрессии равен: 
а) 8,8;             б) 3,2;             в) 7,2.
2)
В арифметической прогрессии (bn) b1=4; b18= -11. Разность этой прогрессии равна:
а) 
[image: image980.wmf]17

15

-

;         б) 
[image: image981.wmf]17

7

-

;         в) 2.
3)
В арифметической прогрессии а1= -5; d=3, тогда сумма первых ее двадцати членов равна:
а) 670;           б) 470;            в) 500.
4)
Арифметическая прогрессия, у которой а1=4,2; а10=15,9. Найти S15.
а) 0,5;            б) 199,5;         в) 0.
5)
Положительный знаменатель геометрической прогрессии, у которой b3=12, b5=48, равен:
а) 2;              б) -
[image: image982.wmf]2

1

;              в)4.
6)
В геометрической прогрессии (bm) b1=27; q= -
[image: image983.wmf]3

1

. Сумма первых ее пяти членов равна:
а) 
[image: image984.wmf]6

121

;         б) 
[image: image985.wmf]4

81

;          в) 
[image: image986.wmf]3

61

.
Правильные ответы в приведенной таблице:

	№ задания
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	Правильный ответ
	в
	а
	б
	б
	а
	в


IX.
Решение задач для III группы.
На доске зашифровано изречение:
	М
	А
	Т
	Е
	М
	А
	Т
	И
	К
	У

	Н
	Е
	Л
	Ь
	З
	Я
	
	
	
	

	И
	З
	У
	Ч
	А
	Т
	Ь
	
	
	

	Н
	А
	Б
	Л
	Ю
	Д
	А
	Я
	
	


Решите, указанные ниже в таблице, 16 заданий и отгадайте зашифрованное изречение.
	
	Основные задания:
	ответ

	К
	1. Найдите шестой член арифметической прогрессии, если ее первый член равен 1, а одиннадцатый член равен 13.
	7

	Ч
	2. В арифметической прогрессии а20=0 и а21= -41. Найдите а1.
	779

	Б
	3. В арифметической прогрессии а2+а4+а6= -18. Найдите а1.
	-6

	М
	4. Среднее арифметическое трех чисел, составляющих арифметическую прогрессию, равно 2,6. Найдите разность этой прогрессии, если первое число равно 2,4.
	0,2

	Т
	5. В арифметической прогрессии второй член равен 7, разность пятого и восьмого равна -6, а n-ый член равен 9. Найдите n.
	10

	А
	6. Разность между вторым и первым членами арифметической прогрессии равна 6. Найдите разность между восьмым и шестым членами этой прогрессии.
	12

	У
	7. Найдите разность арифметической прогрессии, если для ее членов верно равенство: а1+а3+…..+а19=а2+а4+….+а20+10.
	-1

	Е
	8. Сумма первых трех членов арифметической прогрессии равна 66, а произведение ее второго и третьего члена равно 528. Найдите а1.
	20

	И
	9. В арифметической прогрессии известно, что а10=56. Найдите сумму 19-ти членов этой прогрессии.
	1056

	Н
	10. Для арифметической прогрессии выполняется равенство 
а1+а2+…..а16+а17=136. Найдите а6+а12.
	16

	Л
	11. Между числами 5 и 1 вставлены несколько чисел, образующих с ними арифметическую прогрессию. Сколько членов вставлено?
	11

	Ь
	12. В арифметической прогрессии всего 19 членов. Ее средний член равен 21. Чему равна сумму всех членов этой прогрессии?
	399

	З
	13. В арифметической прогрессии S20 - S19= -30 и d= -4. Найдите а25.
	-50

	Я
	14. В арифметической прогрессии Sn - Sn-1=52, а Sn+1 - Sn=64. Найдите разность прогрессии.
	12

	Ю
	15. В арифметической прогрессии сумма первых восьми членов равна  -312, сумма семи членов той же прогрессии равна -266 и разность равна -2. Чему равен первый член прогрессии.
	-32

	Д
	16. В арифметической прогрессии сумма первых восьми членов равна 32, а сумма первых двадцати членов равна 200. Чему равна сумма первых 28 членов этой прогрессии.
	392


X.
Подведение итогов по оценочной таблице.
16-17 баллов - «5»
14-15 баллов – «4»
10-13 баллов – «3»
8-9 баллов – «зачет».

XI.
Домашнее задание (подготовка к итоговому тесту).
1) Найдите значение выражения a+0,5b3 при а=20, b= -4.
2) Упростите выражение: 
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3) Решите уравнение: 
[image: image988.wmf]5
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4) Решите неравенство: 
[image: image989.wmf])
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5) Постройте график функции у=х2+1. Укажите промежуток, в котором функция убывает.

6) Решите систему уравнений: 
[image: image990.wmf]
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7) Упростите выражение: 
[image: image992.wmf]6
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8) При каких значениях с уравнение х2+2х+с=0 не имеет корней? Укажите одно из таких значений с.

9) Найдите первый положительный член арифметической прогрессии -10,2; -9,5; …

10) Швея получила заказ сшить 60 сумок к определенному сроку. Она шила в день на 2 сумки больше, чем планировалось, поэтому уже за 4 дня до срока ей осталось сшить 4 сумки. Сколько сумок в день шила швея?

Урок № 21-22.
Итоговый контроль.  
Цели урока:  

1) Провести итоговый контроль знаний по определенным темам;

2) Определить степень подготовки учащихся к итоговой аттестации в 9 классе.

Форма урока:  работа в группах.
Подготовка к уроку: Класс разбит на четыре группы разного уровня знаний:
I группа – слабого уровня подготовки;

II и IV группы – одного, среднего уровня подготовки;

III группа – учащиеся высокого уровня подготовки.

Ход урока:
I.
Организационный момент и распределение вариантов по группам.

I группа.

Часть 1.

1) Выберите наибольшее из чисел: 3,833;  3,38;  
[image: image993.wmf]5

3

3

;  
[image: image994.wmf]6
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.

Варианты ответов:
а) 3,833;    б) 3,38;    в) 
[image: image995.wmf]5
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3

;    г) 
[image: image996.wmf]6
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.
2)
Найдите значение выражения:  
[image: image997.wmf]2
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Варианты ответов:
а) 1,1;    б) 1,6;    в) 
[image: image998.wmf]121
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0

;    г) 
[image: image999.wmf]56

,

2

.
3)
Для смеси сухих трав взяли душицу и пустырник в отношении 13 : 7. Какой процент смеси составляет пустырник?
Варианты ответов:
а) 7%;    б) 70%;    в) 65%;    г) 35%.
4)
Из формулы площади поверхности прямого кругового цилиндра S=
[image: image1000.wmf])
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 выразите h.

Варианты ответов:
а) 
[image: image1001.wmf]r
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;    б) 
[image: image1002.wmf]r
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;    в) 
[image: image1003.wmf]2
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[image: image1004.wmf]2
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5)
Какое из данных чисел не входит в область определения выражения 
[image: image1005.wmf]x
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Варианты ответов:
а) -9;    б) 10;    в) 8,9;    г) 0.
6)
Упростите выражение (х+2)2-(х-2)(х+2).
Варианты ответов:
а) 4х;    б) 0;    в) 4(х+2);    г) х+2.
7)
Сравните значения выражений:  
[image: image1006.wmf]3
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 и 
[image: image1007.wmf]5
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Варианты ответов:

а) сравнить невозможно;    б) 
[image: image1008.wmf]3
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 = 
[image: image1009.wmf]5
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;    в) 
[image: image1010.wmf]3
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[image: image1011.wmf]5
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;    г) 
[image: image1012.wmf]3
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[image: image1013.wmf]5
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8)
Упростите выражение:  
[image: image1014.wmf]b
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9)
Соотнесите каждое уравнение с его корнями:
х2-1=0                       -2
                                   -1

(х-1)(х+2)=0              0

                                    1

-х(х-2)=0                    2
10)
Для решения какой системы уравнений выполнен рисунок:

	[image: image1015.png]A




	Ответ:

а) 
[image: image1016.wmf]î

í

ì

-

=

+

=

+

;

2

,

4

2

2

у

х

у

х

           б) 
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в) 
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11)
Для компьютерного класса купили 100 дискет в упаковках по 5 и по 10 штук. Сколько купили упаковок каждого вида, если меньших упаковок оказалось на 8 больше?
Составьте систему уравнений для решения задачи, обозначив буквой х - количество упаковок по 5 штук, буквой у - количество упаковок по 10 штук.
12)
Решите систему неравенств: 
[image: image1020.wmf]î
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Варианты ответов:
а) x<2;    б) x<-2;    в) -2<x<2;    г) нет решений.
13)
Выберите промежуток, который целиком входит в множество решений двойного неравенства: -3<x+2<4.
Варианты ответов:
а) [-6; -4];    б) [-4; 2];    в) [-4; 0];    г) [0; 2].
14)
Первый член геометрической прогрессии равен -1. Укажите знаменатель прогрессии, при котором она будет убывающей.
Варианты ответов:
а) 3;    б) -3;    в) 0,3;    г) 
[image: image1021.wmf]3
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15)
Найдите абсциссы точек, в которых график функции f(x)=2x2+3x-5 пересекает ось х.
Часть 2.

1)
(2 балла). Решите уравнение: 
[image: image1022.wmf]х

х

х

х

3

2

15

2

2

=

-

+

-

.
2)
(4 балла). Докажите, что ни при каких значениях переменной а многочлен а4-2а3+а2 не может принимать отрицательных значений.
3)
(6 баллов). Найдите все значения р, при которых система неравенств имеет единственное решение: 
[image: image1023.wmf]î
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II группа.

Часть 1.

1)
Укажите наименьшее из чисел: 
[image: image1024.wmf]4

3

;  0,7;  
[image: image1025.wmf]7

8

;  0,8.
Варианты ответов:
а) 
[image: image1026.wmf]4

3

;    б) 0,7;    в) 
[image: image1027.wmf]7

8

;    г) 0,8.
2)
Найдите значение выражения 
[image: image1028.wmf]2
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при х=1,3;  у=0,5.
3)
Укажите неверное утверждение.
Варианты ответов:
а) 
[image: image1029.wmf]20

1

 урожая меньше 20% этого урожая;    б) 
[image: image1030.wmf]6
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 урожая меньше 17% этого урожая;    

в) 
[image: image1031.wmf]3

1

 урожая меньше 33% этого урожая;    г) 
[image: image1032.wmf]4

1

 урожая меньше 40% этого урожая.
4)
Скорость автомобиля в 2 раза больше скорости автобуса. Какое расстояние проедет автобус за то же время, за какое автомобиль проезжает а км?
Варианты ответов:
а) 2а км;    б) 0,5а км;    в) (а+2) км;    г) 3а км.
5)
Укажите область определения выражения: 
[image: image1033.wmf]а
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Варианты ответов:
а) все числа, кроме а=3;      б) все числа, кроме а=0;    

в) все числа, кроме а= -3;    г) все числа, кроме а=0  и  а= -3.
6)
Найдите значения выражения: 
[image: image1034.wmf]2
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 при х=10.
Варианты ответов:
а) 100;    б) 0,1;    в) 0,01;    г) 0,001.
7)
Вычислите 
[image: image1035.wmf]2
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Варианты ответов:
а) 1;    б) 2;    в) 3;    г) 4
[image: image1036.wmf]2
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8)
Упростите выражение: 
[image: image1037.wmf]÷
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а) 
[image: image1038.wmf])
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9)
Найдите корни уравнения: 
[image: image1042.wmf]3
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10)
Составьте уравнение по условию задачи, обозначив неизвестную величину буквой х.

Рассказ, занимающий в книге 18 страниц, Оля может прочитать на 15 мин быстрее своей сестры. Скорость чтения Оли в 1,5 раза больше скорости чтения сестры. Сколько страниц в час читает сестра Оли?

11)
На рисунке изображены гипербола ху=6, прямая х+у=1 и прямая х-0,5=0. Укажите систему уравнений, которая не имеет решений.
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	Варианты ответов:
а) 
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12)
Укажите все значения х, при которых имеет смысл выражение 
[image: image1047.wmf]х
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Варианты ответов:
а) x
[image: image1048.wmf]£

0,4;    б) x<0,4;    в) x - любое;    г) x>0,4.
13)
Решите систему неравенств: 
[image: image1049.wmf]î
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14)
Последовательность (an) задана формулой n – го члена 
[image: image1050.wmf]n

n

a
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=

. Какое из чисел является членом этой последовательности?
Варианты ответов:
а) 3;    б) 
[image: image1051.wmf]2

3

;    в) 
[image: image1052.wmf]2

4

;    г) 6.
15)
Зная координаты вершины параболы у=х2-2х+2; х=1, у=1, определите, какое утверждение верно:
Варианты ответов:
а) прямая у=2 не пересекает данную параболу;    б) значения у больше 0 при всех х;   

г) функция у=х2-2х+2 убывает на промежутке 
[image: image1053.wmf])
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;
в) функция у=х2-2х+2 возрастает на промежутке 
[image: image1054.wmf]]
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.    
Часть 2.

1)
(2 балла). Найдите область определения функции: 
[image: image1055.wmf]1
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2)
(4 балла). Решите систему уравнений: 
[image: image1056.wmf]ï
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3)
(6 баллов). На прямой у=3х-2 найдите точку М, произведение координат которой принимает наименьшее значение.
III группа.

Часть 1.

1)
Расположите числа 
[image: image1057.wmf]9

4

;  
[image: image1058.wmf]7

3

;  0,7 и 0,3 в порядке возрастания.
Варианты ответов:
а) 0,3;  
[image: image1059.wmf]9

4

;  
[image: image1060.wmf]7

3

;  0,7.
б) 0,3;  
[image: image1061.wmf]7
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;  
[image: image1062.wmf]9

4

;  0,7.
в) 0,7;  
[image: image1063.wmf]9
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;  
[image: image1064.wmf]7

3

;  0,3.
г) 0,3;  0,7;  
[image: image1065.wmf]7
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;  
[image: image1066.wmf]9
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.
2)
Укажите верное неравенство:
Варианты ответов:
а) 
[image: image1067.wmf]0
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;   б) 
[image: image1068.wmf];
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в) 
[image: image1069.wmf]0
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;     г) 
[image: image1070.wmf]0
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3)
Катер проходит расстояние между пристанями за 30 мин. Лодка проходит этот же путь со скоростью в 3 раза меньшей, а теплоход – в 2 раза большей, чем катер. Укажите время, за которое проходит каждый из них расстояние между пристанями.
Варианты ответов:
                 Катер                                      Лодка                                         Теплоход
10 мин                       15 мин                   30 мин                     60 мин                               90 мин
4)
Пусть число а отличается от числа 9,6 не более, чем на 0,4. какое из значений не может принимать а? 
Варианты ответов:
а) 9,5;    б) 9,3;    в) 9,29;    г) 9,1.
5)
Из формулы объема цилиндра 
[image: image1071.wmf]h
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 выразите r.
Варианты ответов:
а) 
[image: image1072.wmf]Vh
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;    б) 
[image: image1073.wmf]h
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;    в) 
[image: image1074.wmf]V
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;    г) 
[image: image1075.wmf]h
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6)
Какой из многочленов тождественно равен выражению (x-y)(y+z)-(x+y)(y-z)?
Варианты ответов:
а) –xz-2yz;    б)  2x-y2;    в) 2xz-y2;    г) 2xz-2y2.
7)
Разложите на множители многочлен: 0,25a2-0,5ab+0,25b2.
8)
Упростите выражение: 
[image: image1076.wmf]2
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Варианты ответов:
а) 
[image: image1077.wmf]у
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;    б) 
[image: image1078.wmf]у
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;    в) 4(1+у);    г) 1+у.
9)
Решите уравнение: 
[image: image1079.wmf]0
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Варианты ответов:
а) 0, 1 и 2;    б) 0 и 1;    в) 0;    г) 1.
10)
Решите систему уравнений: 
[image: image1080.wmf]ï
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11)
Катер проплыл по реке сначала 4 ч по ее течению, а потом 5 ч против ее течения. За это время он проплыл 75 км. Скорость течения реки 3 км/ч. Найдите собственную скорость катера.
Если обозначить буквой х собственную скорость катера, то какое уравнение можно составить по условию задачи?
Варианты ответов:
а) 5(х+3)+4(х-3)=75;    в) 4(х+3)+5х(х-3)=75;

б) 
[image: image1081.wmf]75
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;    г) 
[image: image1082.wmf]
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12)
Решите систему неравенств: 
[image: image1084.wmf]î
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Варианты ответов:
а) x<3;    б) x>-6;    в) -6<x<3;    г) нет решений.
13)
Для какой из дробно-линейных функций нет соответствующего графика (см. рис.)
	[image: image1085.png]X
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	Варианты ответов:

а) 
[image: image1086.wmf]1
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14)
Какая из последовательностей не является геометрической прогрессией?
Варианты ответов:
а) -3; 6; -12; 24; -48;               б) 50; 10; 2; 0,4; 0,008;   

в) 200; 20; 2; 0,2; 0,02;           г) 64; 32; 8; 4; 1.
15)
На рисунке изображен график квадратичной функции y=f(x) на отрезке [-5; 2]. Найдите f(-8).
	[image: image1089.png]



	Варианты ответов:

а) 1;               б) 5;   

в) 10;             г) не существует.



Часть 2.

1)
(2 балла). Постройте график функции 
[image: image1090.wmf])
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. Каково ее множество значений?
2)
(4 балла). Найдите все значения х, при которых выполняется хотя ба одно из неравенств:

[image: image1091.wmf]0
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[image: image1092.wmf]0
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3)
(6 баллов). Сумма первых трех членов геометрической прогрессии равна 56, а сумма следующих трех ее членов равна 7. Определить седьмой член прогрессии.
IV группа.

Часть 1.

1)
На координатной прямой точка А(-3) является серединой отрезка, один конец которого имеет координату, равную -11. Какую координату имеет другой конец этого отрезка?
Варианты ответов:
а) -14;      б) 8;      в) -7;       г) 5.
2)
Найдите значение выражения: 
[image: image1093.wmf]02
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Варианты ответов:
а) 70;      б) 7;      в) 0,7;       г) 0,07.
3)
Оля утверждает, что площадь правильного пятиугольника ABCDE в 5 раз больше площади треугольника АВО (см. рисунок). Юра утверждает, что площадь этого пятиугольника на 400% больше площади треугольника АВО. Кто из них прав?
	[image: image1094.png]



	Варианты ответов:

а) Оля;      

б) Юра;      

в) правы оба;       

г) для ответа недостаточно данных.



4)
В каких пределах изменяется периметр Р(см) прямоугольника со сторонами а(см) и b(см), если 
[image: image1095.wmf]11
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[image: image1096.wmf]20
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5)
Из формулы 
[image: image1097.wmf]z
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 выразите переменную z.
Варианты ответов:
а) 
[image: image1098.wmf]x

y

xy

-

;      б) 
[image: image1099.wmf]y
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6)
Значение какого выражения является иррациональным числом?
Варианты ответов:
а) 
[image: image1102.wmf]3
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[image: image1103.wmf]04
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;      в) 
[image: image1104.wmf]8
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[image: image1105.wmf]16
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7)
Разложите на множители трехчлен: а2+9а-10.
Варианты ответов:
а) (а+9)(а-9);      б) (а+10)(а-1);      в) (а+1)(а-10);       г) разложить невозможно.
8)
Упростите выражение: 
[image: image1106.wmf]2
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Варианты ответов:
а) 
[image: image1107.wmf]а
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[image: image1108.wmf]а
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9)
Найдите корни уравнения: 
[image: image1110.wmf]7
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Варианты ответов:
а) 
[image: image1111.wmf]2

3

 и 2;      б) 
[image: image1112.wmf]3
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 и 1;      в) 
[image: image1113.wmf]3
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[image: image1114.wmf]2
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;       г) нет корней.
10)
Решите систему уравнений: 
[image: image1115.wmf]î
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11)
Из школы к стадиону, расстояние до которого 6 км, вышел Андрей. Одновременно навстречу ему со стадиона выехал на велосипеде Виктор со скоростью, на 7 км/ч большей скорости Андрея. Они встретились через 0,4 ч. С какой скоростью шел Андрей?
Какое уравнение можно составить по условию задачи, если буквой х обозначить скорость Андрея (в км/ч)?
Варианты ответов:
а) 0,4х+0,4(х+7)=6;       в) 0,4х+0,4(х-7)=6;

б) 
[image: image1116.wmf]4
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12)
Решение какой системы неравенств можно проиллюстрировать данным рисунком?
	[image: image1118.png]



	Варианты ответов:

а) 
[image: image1119.wmf]î
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б) 
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13)
Для какой из линейных функций нет соответствующего графика (см. рис).
	[image: image1123.png]X




	Варианты ответов:

а) 2х-у+3=0;       в) 2х-у-3=0;

б) 2х+у-3=0;       г) 2х+у+3=0.



14)
Известен третий и четвертый члены арифметической прогрессии (an):  ….; 11; 8; …. Начиная с какого номера члены этой прогрессии отрицательны?
Варианты ответов:
а) n=6;      б) n=7;      в) n=8;       г) n=9.
15)
В каких точках график функции f(x)= -0,5x2+3x-4 пересекает ось абсцисс?
Часть 2.

1)
(2 балла). Решите неравенство:  
[image: image1124.wmf]0
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2)
(4 балла). С помощью графиков определите, сколько решений имеет система уравнений:  
[image: image1125.wmf]ï
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3)
(6 баллов). Число 34 разбейте на 2 слагаемых так, чтобы сумма первого слагаемого с квадратом второго была наименьшей.
II.
Итог урока. Оценочная таблица.

13,5-19,5 баллов - «5»
7,5-13 баллов – «4»
4-7 баллов – «3»
3,5 баллов – «зачет».

Комментарий:
I часть оценивается 0,5 балла за одно задание.
II часть каждое задание оценивается отдельно 2-6 баллов.
Ответы:
I группа.
Часть 1.

1) г);
2) а);

3) г);

4) а);

5) б);

6) в);

7) б);

8) b;

9) Первое уравнение: 1 и -1; второе уравнение: 1 и -2; третье уравнение 0 и 2.

10) б);

11) 
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12) б);

13) в);

14) а);

15) -2,5 и 1.

Часть 2.

1) 3; 
[image: image1127.wmf]3
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2) Разложить многочлен на множители;

3) р=3. Отрезок [-2; 9] и луч [3p; 
[image: image1128.wmf])
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имеют только одну общую точку при 3р=9.

II группа.
Часть 1.

1) б);
2) 1,2;

3) в);

4) б);

5) г);

6) в);

7) а);

8) б);

9) 2 и -5;

10) 
[image: image1129.wmf]4
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11) а);

12) а);

13) x<5;

14) в);

15) б).

Часть 2.

1)
(
[image: image1130.wmf])
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2)
(-1; 2); (-1; -2);
3)

[image: image1131.wmf]÷
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1

. Представим произведение координат точки М в виде квадратичной функции f(x)=x(3x-2). Найдем ее наименьшее значение.

III группа.
Часть 1.

1) б);
2) б);

3) соедините чертой: катер – 30 мин, лодка – 90 мин, теплоход – 15 мин;

4) г);

5) б);

6) г);

7) 0,25(а-b)(a-b);
8) б);

9) в);

10) 
[image: image1132.wmf]÷
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11) в);

12) в);

13) в);

14) г);

15) б).

Часть 2.

1)

[image: image1133.wmf])
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[image: image1134.wmf])
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3)

[image: image1135.wmf]2
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IV группа.
Часть 1.

1) г);
2) а);

3) в);

4) 
[image: image1136.wmf]62
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5) а);

6) в);

7) б);

8) б);

9) в);

10) (5; -2) и (2; -5);

11) а);

12) в);

13) г);

14) б);

15) (2; 0) и (4; 0).

Часть 2.

1)

[image: image1137.wmf](
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2)
3 решения;

3)
Пусть х – второе слагаемое, тогда наименьшее значение суммы равно минимуму квадратичной функции f(x); 33,5 – первое слагаемое; 0,5 – второе слагаемое.
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